


БЕ ЛА РУ СКІ НА СТАЎ НІК
2 0 1 8 - № 1 ( 7 )







4 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 1 8

„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ гі яй 

раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.



5Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 1 8 - № 1

Ад рэ дак та ра

Як ты ся бе па во дзіш (як га во рыш)?! У шко ле ця бе так на ву чы лі? Коль кі ра зоў да во дзі-
ла ся нам быць свед ка мі та кой сі ту а цыі, ка лі ста рэй шыя ме на ві та та кі мі сло ва мі ўшчу ва лі 
мо ладзь. Гэ та па каз вае, як лю дзі ба чаць ро лю нас — на стаў ні каў — у гра мад стве. Мы 
па він ны не толь кі на ву чаць, але і вы хоў ваць. Дык мы і са мі — ха ця ча ста сум ня ва ем ся 
ў на шых маг чы мас цях — не пе ра ста ем быць пра вад ні ка мі мо ла дзі ра зам са школь ным 
зван ком. Як нам рэ а га ваць на ад моў ныя з’я вы ў гра мад скім жыц ці? Як ра зум на, шчы ра 
га ва рыць з мо лад дзю пра на цы я на лізм, не та ле ран т насць, ксе на фо бію? У ну ма ры змяш-
ча ем сцэ на рый за нят каў д-р Ка та жы ны Са віц кай-Ме жын скай з Ін сты ту та па ла ні сты кі 
Уні вер сі тэ та ў Бе ла сто ку на ас но ве вер ша Мі ха ла Ксён ж ка „Пад паль ван не дзвя рэй”. 
Мож на ім па ка ры стац ца як на ўро ку поль скай, так і бе ла ру скай мо вы (дру ку ем пе ра-
клад вер ша), а так са ма на гра ма даз наў чых, кра яз наў чых ці куль ту ра ла гіч ных за нят ках. 
Як гэ та зро бім — за ле жыць толь кі ад нас.

Ці маг лі б мы са бе ўя віць бе ла ру скае школь ні цтва ў Бель ску (але і на ўсёй Бе ла сточ-
чы не) без Ярас ла ва Ка сты цэ ві ча? Я — з цяж кас цю. Ха ця і ка жуць, што ня ма не за мен ных 
лю дзей. Тым не менш, на стаў ні кі бе ла ру скай мо вы ў Поль ш чы, як ніх то ін шы, ве да юць, 
што ніх то ні чо га за іх не зро біць. Як пра ца ваў з мо лад дзю ле ген дар ны ды рэк тар Бель-
ска га бе ла ру ска га лі цэя — ра сказ вае Да ра фей Фі ё нік у яго бі яг ра фіі. Ду маю, што пра чы-
таць яе за ах во ціць дру ка ва ная ў нас рэ цэн зія Сла ва мі ра Іва ню ка. А пра тое, між ін шым, 
як пі са ла пад руч нік па бе ла ру скай мо ве для дру го га кла са „Лі та рын ка” і ча му за яго ўзя-
ла ся, ра сказ вае аў тар ка Ла ры са Бу ры ла ў раз мо ве з Мі ко лам Ваў ра ню ком.

Я пра па ную не каль кі сцэ на ры яў уро каў з на ву кай пе сень і ма стац кі мі за нят ка мі. І за ах-
воч ваю да су пра цоў ні цтва. Ка лі са мі са бе не на пі шам кан с пек таў, пад руч ні каў, ка лі не 
бу дзем аб мень вац ца дум ка мі, паг лыб ляць свае ве ды, то цяж ка гля дзець з ап ты міз мам 
у бу ду чы ню на ву чан ня бе ла ру скай мо ве на Бе ла сточ чы не. Ніх то ні чо га за нас не зро-
біць. Ніх то нам не да па мо жа.
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Усё жыццё 
са школай 

Мікола  Ваўранюк

1 Ла ры са Бу ры ла, Лі та рын ка. Сшы так прак ты ка ван няў для ІІ кла са, Wy daw nic t wa Szkol ne i Pe da go-
gicz ne, War sza wa 1997.

2 Ła ry sa i Ste fan Bu ry ło wie, Po rad nik me to dycz ny do ele men ta rza bia ło ru skie go A.K. Kłysz ki, Wy daw nic t wa 
Szkol ne i Pe da go gicz ne, War sza wa 1988.

— Дзет кі на Пад ляш шы паз на ва лі бе-
ла ру скія лі та ры з „Лі та рын кі” амаль 
двац цаць га доў. Ваш пад руч нік і за-
ад но сшы так практы ка ван няў хва лі лі 
на стаў ні кі...

— ...бо гэ та быў пер шы пад руч нік, які 
ўво дзіў ма ле чаў у бе ла ру скую мо ву 
ў ад па вед нас ці з пра гра май на ву чан ня 
ў поль скіх шко лах. Ра ней на шы на стаў-
ні кі ка ры ста лі ся „Бук ва ром” Ана то ля 
Клыш кі. Я і са ма пер шую вер сію на пі са ла 

пад Клыш ку. У вы да ве цтве (WSiP — Wy
daw nic t wa Szkol ne i Pe da go gicz ne) мне яе 
ад кі ну лі. Ска за лі адар вац ца ад Клыш кі. 
Пад ка за лі агуль ную кан цэп цыю, ка за лі 
ўвес ці прак ты ка ван ні, па ка за лі, як яны 
пры клад на ба чы лі б ста рон ку і пра па на-
ва лі за га ло вак. І я дру гі раз яго скла да ла. 
Ня ма ла ча су — му сіць з год. Але эфект 
быў: су час ная гра фі ка, ко ле ры; у вы да-
вец кім пла не і па змес це „Лі та рын ка” не 
ад роз ні ва ла ся ад ін шых пад руч ні каў па-
чат ко ва га на ву чан ня.

Ла ры са Бу ры ла  
(1940 г. нар.) — на стаў ні ца-
пен сі я нер ка, спе цы я ліст ка 
па чат ко ва га на ву чан ня, аў-
тар ка пад руч ні ка па бе ла-
ру скай мо ве „Лі та рын ка”1 
і ме та дыч на га да па мож ні ка 
для на стаў ні каў бе ла ру с-
кай мо вы (ра зам з му жам 
Сця па нам) „Po rad nik me to-
dycz ny do ele men ta rza bia-
ło ru skie go A. K. Kłysz ki”2.
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— Ча му як раз Вы ўзя лі ся за гэ тую 
пра цу?

— Зап ра па на ва ла мне гэ та Та ма ра Ру са-
чык. Яна на той час бы ла ме та ды стам на-
ву чан ня бе ла ру скай мо ве і су пра цоў ні-
ча ла з WSiP — адзі ным та ды вы да ве цтвам 
у Поль ш чы, якое вы пу ска ла пад руч ні кі 
і школь ныя да па мож ні кі. Та ма ра на пі са ла 
ўжо пад руч нік для трэ ця га кла са „За ра-
нач ка”. А та ко га, з якім на стаў ні кі па чы-
на лі б пра цу з дзець мі, не бы ло. Я доб ра 
ве да ла спе цы фі ку пра цы з най ма лод-
шы мі, бо і аду ка цыю ў гэ тай га лі не ме ла, 
і прак ты кі ня ма ла. Тым не менш, цяж ка 
мне да ва ла ся пра ца над ім, бо ма ла бы ло 
кры ніц і да па мож ных кні жак. Я перш-на-
перш ка ры ста ла ся мен скім ча со пі сам 
„Па чат ко вае на ву чан не” і вер ша мі Ар ту ра 

Воль ска га. Ін шая цяж касць — я сла ба-
ва та ве да ла бе ла ру ску мо ву, от тое, ча му 
на ву чы ла ся ў пад ста воў цы і лі цэі.

— Вы ву чы лі ся ў бе ла ру скім кла се 
Пе да га гіч на га лі цэя ў Бель ску.

— Да клад на ў кла се даш коль ных вы ха-
ва це лек, які быў пры Пе да га гіч ным лі цэі. 
Па мя таю, што ма тэ ма ты ка бы ла па-бе-
ла ру ску, а на ву ча ла яе па ні Ку чын ская. 
На стаў ні цай бе ла ру скай мо вы бы ла па ні 
Ор да. А ды рэк тар кай шко лы — Ана ста сія 
Тро пак. Я на ват па свед чан не за кан чэн ня 
шко лы маю на дзвюх мо вах, па-поль ску 
і па-бе ла ру ску. Але на гэ тым мая бе ла ру-
ская аду ка цыя за кон чы ла ся. Паз ней шая 
пра ца і па вы шэн не ква лі фі ка цый — усё 
бы ло звя за на з па чат ко вым на ву чан нем 
у поль скай шко ле.

— Ча му Вы ха це лі стаць вы ха ва цель-
кай у дзі ця чым сад ку?

— А які та ды вы бар быў у вя ско вых дзя-
цей? Хлоп цы ха це лі стаць трак та ры ста мі, 
а дзяў ча ты ма ры лі пра ца ваць у шко ле. 
Мы з Вась коў у пе да га гіч ны лі цэй пай ш лі 
ўтра іх: Ге ня Кран тоў ская, На дзя Астап-
чук і я. З нас у вёс цы смя я лі ся, на вош та 
ву чыц ца на przed sz ko lan ku, бо ж як дзе ці 
па сып люц ца, то і без на ву кі да вя дзец ца 
ёю быць.

— На ву ка на вёс цы не ца ні ла ся.

— Але як яна цяж ка да ва ла ся! Бо жыц цё 
бы ло цяж кое, бед нае. Мае баць кі не 
пай ш лі ў кал гас, то я спа чат ку не ме ла 
ні я кай сты пен дыі; по тым, зда ец ца, яку-
юсь да лі. Жы ла спа чат ку ў ін тэр на це, 
які пры Эка на міч ным лі цэі збу да ваў Ка-
стусь Май се ня. По тым нас пе ра вя лі на 
На вот кі (сён ня 11 Лі ста па да), дзе сваю 
ся дзі бу меў пас ля Са юз поль скіх на стаў-
ні каў (Związek Na u czy ciel stwa Pol skie go — 
ZNP). Гэ та ўжо бы ло хоць па-су сед ску са 
шко лай.

— Дзе мес ціў ся Пе да га гіч ны лі цэй?Малая Ларыса кананюк
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— У тым бу дын ку, дзе ця пер Лі цэй Кас-
цюш кі. Ааа, за бы ла ска заць, што я ледзь 
ту ды па сту пі ла. За е ха ла на ўступ ныя эк-
за ме ны, а там ня ма ма іх па пе раў.

— Што зда ры ла ся?

— Ма ма пап ра сі ла сва яч ку з Бель ска, 
каб тая за вез ла маю за яў ку ў шко лу. 
А яна зра зу ме ла, што раз я ха чу быць вы-
ха ва цель кай да школь ні каў, то за нес ла 
да ку мен ты ў дзі ця чы са док, на ву лі цу 
Ка зі мя жоў скую (ня ма ўжо та го бу дын ка). 
Я ўжо не па мя таю, як мне ўда ло ся ўсё па-
ад к руч ваць, але да эк за ме ну пры сту пі ла. 
На стаў нік му зы кі Мя шаль скі пы тае: Co 
nam zaśpie wasz? І я за спя ва ла: Там в са ду 
при долине гром ко пел со ло вей. Му сіць 
ня кеп ска, бо мя не пры ня лі. У нас ву чы-
лі ся дзяў ча ты з усяе ва ко лі цы, з Бель ска, 
Ся мя тыч, з-пад Брань ска, але і шмат ады-
хо дзі ла, не да ву чыў шы ся да кан ца. З на-
ша га кла са ма ту ру ў Бе ла сто ку зда ва лі 
толь кі я і Ма ры ся Пар фя нюк, та ды яш чэ 
Юш ке віч.

— А ча му ма ту ру зда ва лі ў Бе ла сто ку?

— Та кая бы ла сі стэ ма: тры га ды пад рых-
тоў кі да пра фе сіі ў Бель ску, а ма ту раль ны 
клас у Бе ла сто ку. Спа чат ку пе да га гіч ны 
лі цэй быў на Вы го дзе, а ка лі я ву чы ла ся, 
то ўжо на Зло тай. Гэ та бы ло ў 1957/58 га-
дах, пас ля гра мад скіх хва ля ван няў 1956 
го да і пры хо ду да ўла ды Га мул кі. Му сіць 
та му мы ме лі рэ лі гію ў шко ле. На ву чаў яе 
ды я кан, вель мі пры го жы, з цу доў ным го-
ла сам. А на стаў ні ца бе ла ру скай мо вы, па-
мя таю, бы ла з Эл ку і так са ма на зы ва ла ся 
Ла ры са. Як ба чыш, увесь час я ву чы ла ся, 
каб пра ца ваць з бе ла ру скі мі дзет ка мі.

— А Вас пас ля мату ры на кі ра ва лі 
ў шко лу ў поль скім ася род дзі. Зда-
ец ца ў Му ля ві чы.

— Не, най перш я тра пі ла на шлях ту, 
у вё ску Пру шан ка, ка ля Вы со ка га-Ма за-
вец ка га. На ву ча ла там усіх прад ме таў, 
ак ра мя ма тэ ма ты кі, бо са ма яе не ве да ла. 

Рых та ва ла школь ныя ўра чы стас ці, ялін ку, 
на якую і ксёндз пры яз джаў. Не па да лёк, 
у мяс цо вас ці Мень, пра ца ва ла Лі да Гры-
га рук (па му жу Не гя рэ віч). Мы спат ка лі ся, 
а яна ка жа: Ой, я тут ба ю ся! Я, ка жу, 
так са ма ба ю ся. Ні чо га ад нак дрэн на га 
мя не там не спат ка ла, ка лі не лі чыць, 
што ад ной чы, ка лі я бы ла са ма, хтось ці 
за ба ра ба ніў ве ча рам у ак но. І раз па чу ла 
ад ад на го муж чы ны: Pa ni uważa na swo je 
imię. Жы ла там, па мя таю, па ні Пру шын ска. 
Ка лі пры яз джаў ві зі та тар Се ва сты я но віч, 
то спа чат ку ішоў да яе, а толь кі по тым 
у шко лу. Раз яна нас, на стаў ніц, за пра сі ла 
на гар бат ку. І за ста лом штось ці та кое 
ска за ла: Po woj nie to mo jej teścio wej trze ba 
się było bać.

Ларыса з мамай Любай
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Я там год прап ра ца ва ла і пе ра вя лі мя не 
ў Му ля ві чы. Там ужо бы ло ляг чэй, бо гэ та 
хоць і ка та ліц кая ва ко лі ца, але не шля-
хец кая, а му жыц кая. І бы ла там я не ад на. 
Ра зам са мною пра ца ва лі ўспом не ная Лі-
да Гры га рук і То ня Троц. Абедз ве з ця гам 
ча су ста нуць ма туш ка мі. Лі да па се ліц ца 
ў Ма ле шах, а То ня ра зам з му жам Ры го-
рам Сас ною па мя няе не каль кі пры хо даў 
і бу дзе да па ма гаць ба цюш ку ў яго дас-
лед чыц кай пра цы. У Му ля ві чах я, зда-
ец ца, пра ца ва ла ча ты ры га ды.

— А дзе тут ло гі ка? На вош та дзяр-
жа ва ства ры ла бе ла ру скія кла сы 
ў пе да га гіч ных лі цэ ях у Бель ску і Бе-
ла сто ку, каб по тым не ка ры стац ца 
ве да мі і ўме лас ця мі вы пуск ні коў тых 
кла саў?

— Якая там ло гі ка! Так бы ло і ўсё. Ра бі лі, 
што ха це лі.

— Вы ўсё-та кі ўрэш це па па лі да сва іх, 
кан к рэт на ў Ма лін ні кі.

— Там як раз ства раў ся даш коль ны ад-
дзел. Але мне прый ш ло ся на ву чаць 

і ін шым прад ме там, між ін шым поль скай 
мо ве.

— А я ўся му ву чыў, — смя ец ца муж Сця-
пан, — і бе ла ру скай мо ве, і ма тэ ма ты цы, 
і фіз куль ту ры. А яш чэ бы лі ве ча ро выя 
сель ска гас па дар чыя кур сы...

— ... і за нят кі для да рос лых, якія не ме-
лі пад ста во вай аду ка цыі. Ха дзі лі на іх 
жы ха ры Ма лін нік і су сед ніх вё сак, гас-
па да ры і чы гу нач ні кі з Ры го раў цаў. Бы лі 
мно га ста рэй шыя за мя не. Па мя таю, што 
сё мы клас за кан ч ва лі лю дзі 1924 го да 
на ра джэн ня.

— У Ма лін ні ках вы спат ка лі ся, знай-
ш лі сваё шчас це.

— О так! Паг ля дзі, які Бу ры ла шчас лі вы.

— Шчас ця больш у нас, чым на не бе зор, 
— смя ец ца Сця пан.

— Але ў Ма лін ні ках не бы ло за мно га 
ча су, каб тым шчас цем це шыц ца. Гэ та не 
бы ла іды лія. Ап ра ча што дзён най пра цы 
ўсё трэ ба бы ло па вы шаць ква лі фі ка цыі. 

З мамай 
і пляменнікамі
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За воч на, па су бо тах і ня дзе лях. Спа чат ку 
2,5 го да На стаў ніц кай сту дыі ў Бе ла сто ку, 
пас ля яш чэ столь кі Вы шэй шай на стаў ніц-
кай сту дыі, так са ма ў Бе ла сто ку. У вы ні ку 
я ат ры ма ла дып лом спе цы я лі ста па чат-
ко ва га на ву чан ня. А по тым яш чэ два га-
ды ма гі стар скіх сту ды яў у Люб лі не — ва 
Уні вер сі тэ це Мар’і Кю ры-Скла доў скай, 
— якія да лі мне дып лом школь на га пе да-
го га. Там доб ра ву чы лі. Але бы ло вель мі 
цяж ка, не толь кі бе ру чы пад ува гу ўзро-
вень на ву чан ня, а ма тэ ры яль ныя ўмо вы, 
бо ез дзі ла ту ды кож ныя два тыд ні, не 
заў сё ды быў нач лег у До ме на стаў ні ка, 
ча сам пры хо дзі ла ся спаць у фа тэ лі. Да бі-
ра ла ся ў Люб лін і вяр та ла ся ад туль нач-
ны мі цяг ні ка мі; Сця пан вы яз джаў па мя не 
ў Ча ром ху. А ён, да рэ чы, так са ма за воч на 
шту дзі ра ваў — бе ла ру скую фі ла ло гію 
ў Вар шаў скім уні вер сі тэ це.

— Так вы абое ста лі ма гіст ра мі...

— ...а та ды ма гіст раў бы ло ма ла.

— І па сы па лі ся пра па но вы.

— Мо жа не то, што па сы па лі ся, але так, 
бы лі пра па но вы зме ны пра цы. Сця па ну 
пра па на ва лі стаць на чаль ні кам Ар лян-
скай гмі ны. Але мы не сха це лі. Па ду ма лі, 
кар’ е ра ў ад роз нен ні ад ад каз нас ці не-
вя лі кая, а на во кал мно га зна ё мых, вя-
лі кая сям’я... Усё бу дуць пры яз джаць, 
ча гось ці пра сіць... Вы ра шы лі, лепш у тое 
не гу ляць.

— Маг лі ад мовіц ца, бо Сця пан Бу-
ры ла і так зай маў прэ стыж ную па са ду 
кі раў ні ка, а по тым ды рэк та ра шко лы. 
А Вы, ап ра ча пра цы ў Ма лін ні ках, 
ста лі на ву чаць на стаў ні каў.

— Я спа чат ку ста ла ві зі та та рам па чат ко-
ва га на ву чан ня пры Па вя то вым ін с пек-
та ра це ас ве ты ў Бель ску, а по тым — ка лі 

ін с пек та рат рас пус ці лі — пры Ас вет най 
ку ра то рыі ў Бе ла сто ку. Ез дзі ла па шко лах 
у гмі нах Бельск, Браньск, Дра гі чын, Гро-
дзіск, Дзяд ко ві цы, Боць кі, Выш кі, Мі лей-
чы чы. Вя лі кая тэ ры то рыя, мно га школ, 
на стаў ні каў, хма ра дзя цей!

— На стаў ні кі Вас ба я лі ся?

— А ідзі ты! — смех. — Му сіць я больш 
ба я ла ся тых ві зі та цый, ці ўся ка га ро ду 
кан фе рэн цый, якіх та ды бы ло проць ма.

— Вы на да лей пра ца ва лі ў Ма лін ні-
ках. І ап ра ча ўро каў ме лі яш чэ ін шыя 
аба вяз кі. Перш-на перш на Ва шай 
школь най хро ні цы ня даў на дзе ці 
з Ор лі зрабілі ўзна га ро джа ны ў Вар-
ша ве фільм пра Ма лін ні кі, гі сто рыю 
шко лы ў гэ тай вёс цы і яе пат ро на — 
лей тэ нан та Куз мі но ва3.

3 „PRL — mit bo ha te ra” — фільм вуч няў Ком п лек су школ у Ор лі: Ры го ра Ка лі ны, Ма тэ ву ша Кар пю ка, На-
тал лі Мі ран чук, Яку ба Ры ба ка, Ма тэ ву ша Сце па ню ка і Ры го ра Та ран ты, зня ты пад апе кай на стаў ні каў 
Аль ж бе ты Цюль ке віч і Да ры ю ша Га ра дэц ка га, ат ры маў пер шую ўзна га ро ду ў ХІХ кон кур се „Бліз кая гі сто-
рыя” Ася род ка Кар та ў Вар ша ве ў 2016 го дзе.

З мамай і дачкамі ў Малінніках
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— Ка лі шко ле прыс вой ва лі імя са вец ка га 
афі цэ ра, які за гі нуў у баі ка ля Ма лін нік, 
то на ват яго сын пры яз джаў. Так са ма быў 
вай скоў цам, слу жыў у Ня меч чы не і пры-
е хаў да нас про ста з Бер лі на. То бы ла 
вя лі кая па дзея! Па мя таю, па ста но ва аб 
прыс ва ен ні імя бы ла, наб лі жа ла ся ўра чы-
стасць, а мы на ват ад па вед най шыль ды 
не ме лі. Узя лі мы з Ве сяй Кап тэ віч (на-
стаў ні ца ма лін ніц кай шко лы) ка ва лак 
дош кі, фар бу і да вай ма ля ваць. Фар ба 
раз лі ва ла ся, усё нам неш та не вы хо дзі ла, 
але за нач зра бі лі. Пад рых та ва лі так са ма 
ар ты стыч ную част ку з вер ша мі і пес ня мі. 
Прад стаў ні коў улад па на яз джа ла, мо ра 
га рэл кі вы пі лі, на стаў ніц па кут ках га ня лі. 
Усім па да ба ла ся.

— Ура чы стасць, ду маю, ты по вая на 
той час. А хро ні ка за ста ла ся.

— То праў да. На ват я яе на ней кі ва я-
вод скі кон курс выс ла ла. Ужо мя ня ла ся 
сі ту а цыя ў кра і не. Бе ла стоц кія на стаў ні кі 
ў сва іх хро ні ках пі са лі пра школь ныя 
яс лі, спа сы ла лі ся на па пу Яна Паў ла ІІ, 
а ў на шым ра ё не ўсё яш чэ га лоў ны мі тэ-
ма мі бы лі ўра чы стас ці пры све ча ныя мі лі-
цыі, Дню вой ска, Ле ні ну. Якісь ці чы ноў нік 
з ку ра то рыі спы таў у лоб: Co tam u was się 
dzie je?

— Та кі быў час. Але фак ты Вы апі-
са лі са лід на і на стаў ні кі ў Ор лі вы-
ка ры стоў ва юць Ва шу хро ні ку як 
да па можнік у на ву чан ні рэ гі я наль-
най гі сто рыі. А яш чэ ве даю, што Вы 
з вуч ня мі зай ма лі ся тэ ат рам, пры чым 
бе ла ру скім. Хтось ці Вам ка заў гэ та 
ра біць?

— Ніх то не ка заў. Я са ма сар га ні за ва ла 
для дзя цей тэ ат раль ны гур ток на бе-
ла ру скай мо ве. Са ма дэ ка ра цыі ра бі ла. 
„Пін скую шлях ту” мы не толь кі ў шко ле 
па каз ва лі, але і па вё сках ез дзі лі. Вы сту-
па лі ў свят лі цах у Шар нях, Ры го раў цах, 
Са ках. Як нас там ча ка лі, якія бра вы бі лі! 
Тран с парт ар га ні за ва лі баць кі вуч няў, 
зап ра га лі ко ней і ва зі лі нас фур ман ка мі. 
А мы ахут ва лі ся цёп ла і еха лі. Па мя таю, 
што я на ват бра ла з са бой ма лень кую да-
чуш ку Алін ку.

А тэ ат рам пра цяг ва ла я зай мац ца і ў Па-
чат ко вай шко ле № 3 у Бель ску. Там на-
стаў ні ца Мар’ ян на Пу га цэ віч рых та ва ла 
з дзець мі вель мі пры го жы ля леч ны тэ атр, 
на поль скай мо ве. Па ду ма ла я са бе, а ча-
му не зра біць на бе ла ру скай? Мар’ ян на 
мне тое-сёе па ка за ла, але ляль кі я ра бі ла 
са ма. Не ме ла пра гэ та па няц ця і зра бі ла 
за цяж кія, аж дзе ці па ча лі на ра каць. Да-
вай я іх пап раў ляць. Па ста ві лі мы спек-
такль „Зай ка бе лень кі і зай ка шэ рань кі”, 
з якім вы сту па лі на тэ ат раль ным кон-
кур се Бе ла ру ска га гра мад ска-куль тур-
на га та ва ры ства і на ват у Менск ез дзі лі. 
Там нас пры ня лі вель мі доб ра, уз на га ро-
дзі лі бур ны мі ап ла дыс мен та мі. Паз ней 
ста ві лі „Пра гно мі каў і сі рот ку Ма ры сю” 
Ка нап ніц кай, так са ма на бе ла ру скай мо-
ве. По тым я і са ма штось ук ла да ла пра 
свар кі звя роў. Вель мі здоль ных вуч няў 
ме ла, пры ем на бы ло з імі пра ца ваць. 
І хут ка ву чы лі ся ро ляў, і доб ра іг ра лі, 
і пры го жа спя ва лі.

— Вы і са мі спя ва лі, між ін шым, 
у бель скім ка лек ты ве „Ва сі лёч кі”.

— А коль кі я там спя ва ла? Па ру га доў З дачкой алінкай, 1971 г.
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уся го, як пе ра е ха лі ў Бельск. Але спя ваць 
я, праў да, заў сё ды лю бі ла, з дзя цін ства. 
У нас у Вась ках жан чы ны вель мі пры-
го жа спя ва лі, на ўсю вё ску. І ў Ма лін ні ках 
так са ма.

— А ча му вы па кі ну лі Ма лін ні кі?

— Тут сыш ло ся не каль кі фак та раў. 
Алін ка іш ла ў лі цэй. Мы як раз ат ры ма лі 
ква тэ ру з жыл лё ва га ка а пе ра ты ва, пас ля 
ся мі га доў ча кан ня. Ну і я, як ме та дыст 
па чат ко ва га на ву чан ня пры Ку ра то рыі, 
бы ла на той час ужо пры пі са ная да бель-
скай „трой кі”, ме ла там не каль кі ўро каў. 
Так што гэ та быў на ту раль ны крок. Ха це-
ла ся леп ша га жыц ця. І так мы доў га за се-
дзе лі ся на вёс цы

— Але для Ва ша га му жа бы ло гэ та 
зні жэн не прэ сты жу, бо з ды рэк та ра 
шко лы пай шоў на про ста га на стаў-
ні ка бе ла ру скай мо вы.

— Ко ля, я та кі мі пус ця ка мі га ла вы са бе 
не на бі ваў, — ус мі ха ец ца Сця пан Бу ры ла 
і ма хае ру кою: — Пра які ты прэ стыж 
га во рыш.

— Ды рэк тар вя ско вай шко лы з „сі рэн-
кай”, — да дае Ла ры са, — гэ та ў той час 
ужо сла ба ім па на ва ла.

— І што, лепш ста ла жыць у Бель ску?

— А пэў на! Мы на рэш це бы лі ў сва ёй 
ква тэ ры. У Ма лін ні ках жы лі ў шко ле, у ад-
ным па коі з кух няй. А ў шко ле як у шко ле, 
ад сё май ра ні цы да дзя ся тай ве ча ра заў-
сё ды хтось ці быў (мы ўжо ка за лі пра ве-
ча ро выя кур сы), ні я кай пры ват нас ці, без 
маг чы мас ці ада со біц ца. І бы ло стра шэн на 
хо лад на — ад чы не ныя дзве ры, няш чыль-
ныя вок ны. Я ўвесь час там мер з ла. Але 
на шы дзе ці гэ та га не па мя та юць і вель мі 
цёп ла ўспа мі на юць Ма лін ні кі. А ма лод-
шая дач ка Эля, якая пай ш ла ў Бель ску 
ў вось мы клас, доў га не маг ла пры жыц ца 
ў но вай шко ле. Усё ка за ла, што ха це ла б 
вяр нуц ца на вё ску.

— У Бель ску Вы, ві даць, урэшце зай-
ме лі ўмо вы, каб па дзя ліц ца з ін шы мі 
на стаў ні ка мі ве да мі і на за па ша ным 
дос ве дам не толь кі вус на, але і на 
па пе ры. Пе рад „Лі та рын кай” Вы су-
поль на з му жам на пі са лі „Po rad nik 
me to dycz ny do ele men ta rza białoru s-
kie go A. K. Kłysz ki”.

З малінніцкімі 
першакласнікамі, 
пачатак 
70-тых гадоў
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— Гэ тая кніж ка ўзя ла ся з пат рэ бы. Я ўжо 
га ва ры ла, што Клыш ка не па ды хо дзіў да 
поль скіх школ ні па змес це, ні па пра-
гра ме на ву чан ня. Але ін шых кні жак мы 
не ме лі, та му трэ ба бы ло пад ка заць на-
стаў ні кам, як вы ка ры стоў ваць яго „Бук-
вар”, каб гэ та не іш ло ў раз рэз з пат ра ба-
ван ня мі поль скай сі стэ мы аду ка цыі і каб 
як най больш эфек тыў на ву чыць дзя цей.

— Гэ ты да па мож нік быў скі ра ва ны на вы-
пуск ні коў бе ла ру скай фі ла ло гіі, — да дае 
Сця пан, — якія ве да лі мо ву, але не ве да лі 
ме то ды кі пра цы з ма лы мі дзець мі.

— Я ж тую ме то ды ку ме ла ў ма лым 
паль цы, а Сця пан меў фі ла ла гіч ную аду-
ка цыю. Дык не як на ту раль на ат ры ма ла ся, 
што мы ўдва іх вы да лі та кую бра шу ру. 

А коль кі праб лем бы ло з пі сан нем. У вы-
да ве цтве мне ска за лі, што мож на яе на-
пі саць на абы-якой ма шын цы. Ды я так 
і сту ка ла ад ным паль цам. Каш мар!

— Добрае заў сё ды на ра джа ец ца 
доў га і цяж ка. А тут з ад на го бо ку на-
стаў ні кі ат ры ма лі ка рыс ную ме та дыч-
ную да па мо гу, а з дру го га, Вы на бы лі 
сме лас ці, каб праз па ру га доў узяц ца 
за „Лі та рын ку”.

— Мо жа то і праў да. Я ж ка за ла, што 
я ўвесь час ад чу ва ла, што зас ла ба ве даю 
бе ла ру скую мо ву. Я ста ла яе вы ву чаць 
з пя та га кла са, у Нар ве, бо ў Вась ках, дзе 
ву чы ла ся пер шыя ча ты ры га ды, бе ла рус-
кай мо вы не бы ло. На ву ка за кон чы ла ся 
на лі цэі. Не ха па ла мне фі ла ла гіч ных 
сту ды яў.

— За тое бы лі ін шыя сту дыі і вя лі кі 
дос вед пе да го га. Ду маю, не вы пад-
ко ва як раз Вы ста лі аў та рам пад руч-
ні ка, на якім вы рас ла цэ лае па ка-
лен не бе ла ру саў Бе ла сточ чы ны, бо 
шко лы ка ры ста лі ся ім з 1997 па 2013 
год.

— Маг лі б і даў жэй, бо вы да ве цтва пра-
па на ва ла мне пад ка рэк та ваць яго, зра-
біць больш су час ным. Я са ма ўжо не 
па чу ва ла ся на сі лах, бо бы ла пен сі я нер-
кай, та му ад ка за ла, што ма гу гэ та зра біць 
ра зам з Алін кай,4 якая ве да ла на прак-
ты цы пат рэ бы і маг чы мас ці ця пе раш ніх 
дзя цей. Яны па га дзі лі ся. Мы са лід на па-
пра ца ва лі і... кан такт абар ваў ся. Мо жа то 
і доб ра, уся му пры хо дзіць па ра. Ця пер 
дзе ці ма юць „Ле ман тар”.5

— Гэ та ўжо ад нак ін шая гі сто рыя. Дзя-
куй за раз мо ву.

Раз маў ляў Мі ко ла ВАў РА НюК

4 Алі на Ваў ра нюк — дач ка, на стаў ні ца бе ла ру скай мо вы ў Па чат ко вай шко ле № 4 у Бе ла сто ку.
5 Алі на Ваў ра нюк, Ле ман тар. Пад руч нік па бе ла ру скай мо ве для ІІ кла са, Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей 

і мо ла дзі, якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА, Бе ла сток 2013.

Ларыса і Сцяпан Бурылы
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Fio nik Do ro te usz: Ja ros ław Wa sil je wicz 
Kos ty ce wicz, [Bielsk Pod la ski] 2017, ss. 144.

Славамір ІВанюк

W mi nio nym ro ku wysz ła książ ka 
poś wię co na Ja ros ła wo wi Kos-
ty ce wi czo wi — zna ne mu 
w Biel sku Pod la skim pe da go-

go wi, twór cy i wie lo let nie mu dy rek to ro wi 
Li ce um Ogól nok sz tał cą ce go, któ re pow-
szech nie na zy wa ne jest „bia ło ru skim”. Au-
to rem tej pub li kac ji jest Do ro te usz Fio nik, 
a wy daw cą Sto wa rzy sze nie Mu ze um Ma łej 
Oj czyz ny w Stu dzi wo dach. Oma wia na 
książ ka sta no wi już pią tą z ko lei po zyc ję 
w se rii „His to ria i kul tu ra pod la skich Bia ło ru-
si nów”, któ rą od da ło do rąk czy tel ni ka stu-
dzi wodz kie Sto wa rzy sze nie.

Pra ca D. Fio ni ka skła da się z sześ ciu roz dzia-
łów, pop rze dzo nych „Pro lo giem”, z pod su-
mo wa niem ca łoś ci treś ci w „Za koń cze niu”. 
W książ ce uję to rów nież wy kaz ar chi wa-
liów i li te ra tu ry, a tak że in deks osób.

Pier w sze dwa roz dzia ły — „Przod ko wie” 
oraz „Oj ciec Ba zy li — fi lo log, pe da gog, 
dzie kan” — poś wię co ne zos ta ły ro dzi nie 
Kos ty ce wi czów, któ ra na Bia łos toc czyz nę 
tra fi ła na po cząt ku XIX wie ku z unic kiej 
pa ra fii we wsi Le bio da (obec nie w re jo nie 
lidz kim ob wo du gro dzień skie go Re pub li ki 
Bia ło ruś).

Naj s tar szym przed s ta wi cie lem opi sy wa-
nej ro dzi ny, od no to wa nym w książ ce, jest 
oj ciec An d rzej Kos ty ce wicz, w któ re go 
ro dzi nie zi mą 1788 r. przy szedł na świat 
syn Adam. Wed ług D. Fio ni ka mło dy Adam 
Kos ty ce wicz ukoń czył unic kie se mi na rium 
du chow ne w Po łoc ku lub w Ław ry sze-
wie ko ło No wog ród ka i w 1811 r. wstą pił 

do Głów ne go Se mi na rium Du chow ne go, 
po wo ła ne go kil ka lat wcześ niej przy Uni-
wer sy te cie Wi leń skim. W Wil nie na pew no 
mu siał się spot kać z przysz ły mi pro fe so-
ra mi uni wer sy tec ki mi ro dem z Pod la sia: 
Mi cha łem Bob row skim (z Wól ki Wy go now-
skiej, gm. Klesz cze le) i Ig na cym Da ni ło wi-
czem (sy nem du chow ne go z Hry nie wicz 
Du żych, gm. Bielsk Pod la ski). Po uzy ska niu 
ty tu łu ma gis t ra te o lo gii Adam Kos ty ce wicz 
oże nił się z Jo an ną Bań kow ską, cór ką unic-
kie go du chow ne go Ada ma Bań kow skie go 
z Ho dy sze wa (nieg dyś pra wos ław nej pa-
ra fii le żą cej w pow. biel skim), a w 1815 r. 
zos tał pa ro chem cer k wi w Du bi czach 
Cer kiew nych. W ten spo sób ro dzi na Kos-
ty ce wi czów tra fi ła na Pod la sie, a od 1826 r. 
na kil ka po ko leń osiad ła w Pa syn kach (gm. 
Bielsk Pod la ski). O niep rze cięt nych zdol-
noś ciach o. Ada ma Kos ty ce wi cza, nie tyl ko 
or ga ni za cyj nych, świad czy je go awans 
na dzie ka na biel skie go, a tak że przep-
ro wa dze nie ów czes nych Bia ło ru si nów, 
miesz ka ją cych w ol b rzy mim de ka na cie 
biel skim (ok. 44 ty sią ce dusz), z unii do 
pra wos ła wia — mi mo pew nych sprze-
ci wów kil ku pa ra fial nych du chow nych. 
Pa syn kow ską pa ra fię po o. Ada mie Kos ty-
ce wi czu prze jął w 1849 r. je go syn o. An d-
rzej Kos ty ce wicz (żył w la tach 1825-1891). 
Nies te ty, w książ ce zak radł się błąd, bo 
w mar gi ne so wym opi sie zdję cia, uka zu ją-
ce go o. An d rze ja Kos ty ce wi cza, ja ko czas 
prze ję cia pa ra fii w Pa syn kach od no to wa no 
rok 1846. War to za u wa żyć, iż ro dzi na Kos-
ty ce wi czów już wów czas wesz ła do eli ty 
re gio nu biel skie go, a nas tęp nie spok rew-
ni ła się z in ny mi zac ny mi ro dzi na mi (już 

R e cen  z  ja
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pra wos ław nych) du chow nych — Bre nów 
ze Sta re go Kor ni na oraz Go wor skich ze 
Szczy tów-Dzię cio ło wa.

U o. An d rze ja Kos ty ce wi cza w 1862 r. uro-
dził się syn Ba zy li — oj ciec bo ha te ra oma-
wia nej książ ki Ja ros ła wa Kos ty ce wi cza. Za-
nim o. Ba zy li Kos ty ce wicz zos tał w 1887 r. 

pro bosz czem pa ra fii w Pa syn kach, zdo był 
wyż sze wyk sz tał ce nie na Im pe ra tor skim 
Uni wer sy te cie War szaw skim, koń cząc 
w 1885 r. fa kul tet his to rycz no-pe da go-
gicz ny. Po pow ro cie do Pa sy nek roz wi nął 
w swo jej pa ra fii dzia łal ność oś wia to wą. 
Szyb ko więc za czę ła tam fun k c jo no wać 
sieć szkol na, obej mu ją ca wsie Kno ro zy, 
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Łok ni ca, Mię ki sze, Og rod ni ki, Pi lip ki, Sa ki, 
Tresz czot ki i Zu bo wo. Część tych szkół ot-
rzy ma ła no we bu dyn ki. Dzię ki sta ra niom  
o. Ba zy le go Kos ty ce wi cza w Pa syn kach po-
bu do wa no tak że no wą cer kiew.

Głów nej pos ta ci oma wia nej książ ki Ja ros ła-
wo wi Kos ty ce wi czo wi poś wię co ne zos ta ły 
czte ry roz dzia ły: „Mło de la ta”, „Ja ros ław, Zi-
na i da i Swiet ła na”, „Biel skie Gim naz jum Bia-
ło ru skie” i „Dy rek tor”.

Ja ros ław Kos ty ce wicz uro dził się w Pa syn-
kach 7 czer w ca 1896 r. (wed ług no we go 
sty lu 20.06.1896 r.). Jesz cze przed I woj ną 
świa to wą roz po czął na u kę w szko le śred-
niej, a na stu dia tra fił już w cza sie za wie-
ru chy wo jen nej w 1915 r. Stu dio wał na 
uczel ni wyż szej w Ki jo wie, gdzie w wy ni ku 
bie żeń stwa zat rzy ma ła się je go ro dzi na. 
Tam zos tał zmo bi li zo wa ny do ar mii car skiej 
i brał udział w wal kach na fron cie tu rec-
kim. Wie le świad czy o tym, że po pow ro-
cie w koń cu 1918 r. na Bia łos toc czyz nę 
za an ga żo wał się w po li tycz ną dzia łal ność 
bia ło ru ską, sta jąc się zwo len ni kiem Bia ło-
ru skiej Re pub li ki Lu do wej. Naj p raw do po-
dob niej to właś nie Ja ros ław Kos ty ce wicz 
wys tę pu je ja ko wy róż nio ny „sztab ska pi-
tan Kos ty ce wicz” w źród ło wym prze ka zie 
z koń ca 1920 r., któ ry do ty czy walk z bol-
sze wi ka mi w sze re gach bia łos toc kie go 
bia ło ru skie go ba ta lio nu, dzia ła ją ce go 
pod do wódz t wem ge ne ra ła Sta nis ła wa 
Bu łak-Ba ła cho wi cza. Au tor książ ki za koń-
czył „mło de la ta” Ja ro s ła wa Kos ty ce wi cza 
na ro ku 1922, kie dy w od ro dzo nej Pol s ce 
od by wa ły się wy bo ry do Sej mu i Se na tu, 
w któ rych kan dy da tem na se na to ra był 
spok rew nio ny z Kos ty ce wi cza mi Pa weł Go-
wor ski, syn pra wos ław ne go du chow ne go 
ze Szczytów-Dzię cio ło wa.

Nas tęp ny roz dział książ ki opi su je trud ny 
ok res od ro dzo nej Pol ski i cza sy II woj ny 
świa to wej. Ra dos ny mi mo men ta mi dla 
Ja ros ła wa Kos ty ce wi cza w tym cza sie na 
pew no był ślub z Zi na i dą Os ta sie wicz 
(wy wo dzą cą się z biel skie go ro du miesz-
czań skie go) oraz na ro dzi ny 18 lis to pa da 

1926 r. cór ki Swiet ła ny. Tra gicz ne chwi le 
nas tą pi ły w cza sie wła dzy so wiec kiej, kie dy 
to w 1941 r. aresz to wa no Ja ros ła wa Kos ty-
ce wi cza ja ko tzw. wro ga lu du, a je go żo nę 
z cór ką wy wie zio no w głąb so wiec kie go 
im pe rium. Przew rot ność lo su spra wi ła, że 
Ja ros ław Kos ty ce wicz w koń cu czer w ca 
1941 r. zos tał wyz wo lo ny z so wiec kie go 
wię zie nia przez nie miec kich oku pan tów. 
Nie ma jąc u bo ku ro dzi ny, przy jął na sie-
bie ro lę poś red ni ka po mię dzy nie miec ką 
wła dzą oku pa cyj ną a lo kal nym spo łe czeń-
stwem. Z wie lu wspom nień wia do mo, że 
dzię ki wsta wien nic t wu Ja ros ła wa Kos ty ce-
wi cza u nie miec kich oku pan tów śmier ci 
um k nę ło wów czas wie lu Bia ło ru si nów 
i Po la ków.

Dwa nas tęp ne roz dzia ły uka zu ją Ja ros ła wa 
Kos ty ce wi cza ja ko dzia ła cza spo łecz ne go, 
urzęd ni ka, na u czy cie la, ale prze de wszyst -
kim ja ko dy rek to ra szkół bia ło ru skich. Po 
wyz wo le niu Biel ska Pod la skie go w koń cu 
lip ca 1944 r. ak tyw nie włą czył się w ut wo-
rze nie gim naz jum i li ce um bia ło ru skie go 
w tym mieś cie, m.in. by kon ty nu o wać 
pra cę z mło dzie żą, któ rą nie le gal nie na-
u czał na taj nych kom p le tach w ok re sie 
oku pac ji nie miec kiej. Po wy jeź dzie w czer-
w cu 1946 r. dy rek to ra Pań stwo we go Gim-
naz jum i Li ce um Bia ło ru skie go Ana to la 
Ty miń skie go do Związ ku Soc ja lis tycz nych 
Re pub lik Ra dziec kich, Ja ros ław Kos ty ce-
wicz prze jął po nim sche dę. Jed nak w wy-
ni ku an ty bia ło ru skiej po li ty ki władz mu siał 
zos tać lik wi da to rem tej szko ły. Po trzech 
la tach wła dze zmie ni ły swo je po dej ś cie 
do mniej szoś ci bia ło ru skiej i wyz na czy ły 
Ja ros ła wa Kos ty ce wi cza na sta no wi sko dy-
rek to ra ut wo rzo nej 1 wrześ nia 1949 r. Pań-
stwo wej Szko ły Ogól nok sz tał cą cej stop nia 
pod s ta wo we go i li ce al ne go z bia ło ru skim 
ję zy kiem na u cza nia w Biel sku Pod la skim.

O pra cy Ja ros ła wa Kos ty ce wi cza w „bia ło ru-
skiej” szko le w Biel sku Pod la skim pow s ta ło 
wie le nie sa mo wi tych opo wieś ci. Oso ba 
dy rek to ra cie szy ła się wśród współ p ra cow-
ni ków (na u czy cie li i ob s łu gi szko ły), ucz-
niów oraz władz wręcz nie wy ob ra żal nym 
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au to ry te tem, któ ry wy ni kał nie tyl ko 
z że laz nej dys cyp li ny, któ rą pot ra fił ut-
rzy my wać w szko le. Ten wiel ki au to ry tet 
w lo kal nym śro do wi sku łą czyć na le ży tak że 
z cięż ką pra cą na rzecz tzw. pros te go czło-
wie ka. Ucz nia mi bia ło ru skie go li ce um by ły 
bo wiem prze de wszys t kim dzie ci z bied-
nych pod biel skich wsi. A ma tu ra i nas tęp-
nie stu dia wyż sze umoż li wia ły nie o sią gal ny 
wcześ niej dla bia ło ru skiej mło dzie ży awans 
spo łecz ny. W książ ce D. Fio nik za mieś cił 
wie le opi sów na pot wier dze nie opi nii o Ja-
ros ła wie Kos ty ce wi czu. Nic więc dziw ne go, 
iż w 2005 r. Zes po ło wi Szkół z do dat ko wą 
na u ką ję zy ka bia ło ru skie go w Biel sku 
Pod la skim, któ ry swe tra dyc je wy wo dził 
od klas pod s ta wo wych pla ców ki po wo-
ła nej w 1949 r., na da no imię Ja ros ła wa 
Kos ty ce wi cza.

Ja ros ław Kos ty ce wicz od szedł na eme ry-
tu rę w 1965 r., prze ka zu jąc li ce um bia ło ru-
skie Mi ko ła jo wi Haj du ko wi. Zmarł 1 kwiet-
nia 1971 r.

Pra ca D. Fio ni ka uka zu je nie tyl ko ży cio-
rys Ja ros ła wa Kos ty ce wi cza i opo wia da 
o je go przod kach, ale jest tak że skar b ni cą 
wie dzy o ro dzą cej się już od XIX wie ku 
no wo czes nej bia ło ru skiej wspól no cie po-
wia tu biel skie go. Czy ta jąc książ kę, do wia-
du je my się, jak wie lu bia ło ru skich dzia ła czy 
na ro do wych wy da ła biel ska spo łecz ność 

lo kal na. Du chow ni, na u czy cie le, woj sko wi, 
stu den ci, a tak że gos po da rze rol ni cy wie lu 
po ko leń uczes t ni czy li w ru chu bia ło ru skim 
nie tyl ko w re gio nie biel skim, ale tak że 
w Grod nie, Mosk wie, Pe ter s bur gu.

Książ ka jest bo ga to ilus t ro wa na zdję cia mi, 
po cho dzą cy mi na wet z po ło wy XIX w., 
któ re za cho wa ły się w ro dzin nym ar chi-
wum Kos ty ce wi czów.

Wąt p li woś ci bu dzi je dy nie ję zyk książ ki. 
Otóż jest to jed na z wer s ji bia ło ru skiej 
gwa ry pod la skiej, któ rą już od wie lu lat 
Do ro te usz Fio nik pro mu je w swo ich pub-
li kac jach. A na le ży od no to wać, iż Ja ros ław 
Kos ty ce wicz — ja ko przed s ta wi ciel po ko-
le nia Bia ło ru si nów, któ rzy zdo by wa li edu-
kac ję jesz cze w szko łach ro syj skich — na 
co dzień, tak że w pra cy, pos łu gi wał się 
ję zy kiem ro syj skim (nie gwa rą pod la ską). 
Oso ba Ja ros ła wa Kos ty ce wi cza, mi mo naj-
więk szych zas ług dla re gio nu biel skie go, 
zna na by ła szer sze mu krę gu Bia ło ru si nów, 
o czym m.in. świad czy to, iż w 1956 r. 
wyb ra no go do władz na czel nych Bia ło-
ru skie go To wa rzy stwa Spo łecz no-Kul tu-
ral ne go. Ję zyk oma wia nej książ ki, nies te ty, 
og ra ni cza gro no od bior ców. Miej my więc 
na dzie ję, iż w szyb kim cza sie pub li kac ja 
o Ja ros ła wie Kos ty ce wi czu uka że się w li te-
rac kiej wer s ji ję zy ka bia ło ru skie go.



19Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 1 8 - № 1

Scenariusz zajęć dla uczniów klas starszych

Ka ta rzy na Sa wic ka-Mie rzyń ska

Głów ny cel leK c ji: Uw raż li wie nie ucz niów na prob lem prze mo cy ra so wej, 
kształ to wa nie em pa tii wo bec osób, któ re jej doz na ją oraz umie jęt noś ci re a go wa nia 
na jej prze ja wy.

ce le szcze Gó ło we: 

•	 uczeń ro zu mie, że każ dy prze jaw ag res ji na tle ra so wym (tak że słow nej) jest 
przes tęp stwem, roz poz na je jej prze ja wy, ma świa do mość kon sek wen c ji ta kie go 
za cho wa nia (spo łecz nych i jed nos t ko wych) oraz po czu cie od po wie dzial noś ci 
za pos ta wę swo ją i swe go naj b liż sze go oto cze nia

•	 uczeń do ko nu je ana li zy treś ci ar ty ku łu pra so we go w kon tek ś cie współ czes nych 
zja wisk spo łecz nych (re lac ja swój-in ny-ob cy)

•	 uczeń in ter p re tu je (sa mo dziel nie oraz/lub ze wska zów ka mi na u czy cie la) wiersz, 
za rów no ja ko ca łość, jak też posz cze gól ne ob ra zy i me ta fo ry

•	 uczeń pot ra fi spo rzą dzić (us t nie i pi sem nie) opis emoc ji

Me to dy PrA cy: pra ca z tek s tem róż ne go ty pu (ar ty kuł pra so wy, wiersz), sa mo-
dziel ne i gru po we two rze nie krót kich wy po wie dzi us t nych oraz pi sem nych

For My PrA cy: in dy wi du al na, w gru pach, zbio ro wa

Te mat:  O SZTU Ce eM PA TII. IN TeR P Re TAC JA 
 WIeR SZA MI CHA ŁA KSIąż KA 
 POD Ty TU ŁeM Pod Pa la nie drzwi

Тое, што ад бы ва ец ца по бач нас, на на шых ву лі-
цах, па тра буе рэ ак цыі нас, на стаў ні каў. Трэ ба нам 
за ду мац ца, што яш чэ мо жам зра біць на на шых 
за нят ках дзе ля аду ка цыі ма ла дых лю дзей. Гэ та 
сцэ на рый, якім мо жа ка ры стац ца кож ны на стаў нік 
на ўро ках або па заў роч ных за нят ках. На стаў ні кам 
бе ла ру скай мо вы пра па ну ем па ка ры стац ца 
вер шам на бе ла ру скай мо ве.
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Prze BieG leK c ji

i. część wstęP nA:

1. Na u czy ciel wi ta się z ucz nia mi i za pi su je na tab li cy te mat lek c ji.

2. Na u czy ciel za da je py ta nie o zna cze nie słów „em pa tia” i „sym pa tia” (ucz nio wie 
ma ją moż li wość sko rzys ta nia ze Słow ni ka ję zy ka pol skie go). Ucz nio wie zas ta na-
wia ją się, czy sym pa tia jest wa run kiem em pa tii.

3. Na u czy ciel od czy tu je ucz niom ar ty kuł z „Ku rie ra Po ran ne go”, opo wia da ją cy 
o pod pa le niu drzwi miesz ka nia pol sko-pa kis tań skiej ro dzi ny, do ja kie go dosz ło 
w Bia łym s to ku w 2011 ro ku.

4. Na u czy ciel dzie li ucz niów na trzy gru py. Każ da z nich ot rzy mu je za da nie opi sa-
nia na wspól nej kar t ce przy po mo cy krót kich ha seł (nie mu szą to być zda nia) 
emoc ji, ja kie to wa rzy szą:

Gru pa 1: za a ta ko wa nej ro dzi nie

Wy ob raź so bie, że jes teś pię cio let nim dziec kiem, któ re mu ktoś pró bu je pod pa lić 
miesz ka nie. Co czu jesz? Co myś lisz?

Gru pa 2: miesz kań com osied la, na któ rym od kil ku lat ży je za a ta ko wa na ro dzi na

Wy ob raź so bie, że pod pa lo no miesz ka nie znaj du ją ce się w blo ku obok. Co czu-
jesz? Co myś lisz? Co zro bisz?

Gru pa 3: człon kom gru py, któ ra do ko na ła pod pa le nia

Wy ob raź so bie, że idziesz pod pa lić drzwi miesz ka nia ob cok ra jow ców. Co czu-
jesz? Ja ka jest two ja mo ty wac ja?

5. Rep re zen tan ci każ dej z grup od czy tu ją za pi sa ne przez sie bie has ła.

ii. część Głów nA

1. Na u czy ciel roz da je ucz niom kar t ki z wier szem Mi cha ła Książ ka Pod pa la nie drzwi, 
jed no cześ nie przyb li ża jąc w kil ku zda niach syl wet kę pi sa rza.

2. Je den z ucz niów głoś no od czy tu je wiersz.

3. Wspól na in ter p re tac ja tek s tu. Py ta nia i wska zów ki na u czy cie la:

A. Jak ok reś li li byś cie pod miot ut wo ru. Kto kry je się za za im kiem „my”?

B. Zwróć cie uwa gę na rze czow nik od cza sow ni ko wy, sta no wią cy ty tuł wier sza. 
Dla cze go au tor ut wo rzył go od nie do ko na nej for my cza sow ni ka? Dla cze go 
„pod pa la nie”, a nie „pod pa le nie”?

a) zna cze nie dos łow ne: su ges tia, że drzwi nie spa li ły się do koń ca

b) zna cze nie głęb sze, me ta fo rycz ne — po ka za nie, że to nie jest jed no ra zo wy 
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in cy dent, tyl ko dłu got r wa ły pro ces (właś nie tym róż ni się wiersz od no tat ki pra-
so wej, że przy da je kon k ret ne mu zda rze niu głęb szy, uni wer sal ny sens), zja wi sko 
zna ne z przesz łoś ci

•	 zda rze nie, któ re na za sa dzie sy nek do chy na wią zu je do Ho lo ca us tu; ob ra zy 
pa le nia lu dzi, ok reś le nie ich ja ko łat wo pal nych, za syg na li zo wa nie obo jęt-
noś ci świad ków [„A mias to za cho wu je spo kój. / I wieś. / Pas te rze, ow ce, na wet 
psy mil czą” — ana lo gia z Cam po di Fio ri Czes ła wa Mi ło sza] jed noz nacz nie 
od sy ła ją do lo su ży dów [przesz łość]

•	 zwró ce nie uwa gi na sze rzą cą się ak tu al nie ag res ję na tle ra so wym: do ta-
kich pod pa leń lub in nych ak tów prze mo cy do cho dzi co raz częś ciej, nie 
mo że my ich ba ga te li zo wać stwier dze niem, że to rzad kie, po je dyn cze przy-
pad ki [te raź niej szość]

•	 os t rze że nie: jeś li nie zacz nie my dzia łać, wal czyć z ta ki mi pos ta wa mi, re a go-
wać, ag res ja i prze moc bę dą za ta czać co raz szer sze krę gi [przysz łość]

c. Dla cze go au tor wy ek s po no wał pos ta ci dzie ci?

•	 cier pie nie i strach dzie ci (oraz zwie rząt — cho mik) wy wo łu je og rom ne 
emoc je od bior cy

•	 dzie ci są sym bo lem nie win noś ci, bez b ron noś ci (po dob nie bez b ron ny jest 
śpią cy do ros ły czło wiek), ich krzyw da bu dzi jed noz nacz ny sprze ciw, bez 
wzglę du na świa to pog ląd czy tel ni ka

d. Jak ro zu mie cie frag ment:

Ja nie umiem
ja koś wyt łu ma czyć te go cór ce.
Nie umiem na wet jej prze ko nać,

że jej oczy wą skie jak szty le cik
ni ko go nie zra nią.
Że świat przez ta kie oczy
wyg lą da jak przez te, któ rych nig dy nie bę dziesz mieć.
Mig da ło we.

e. Wiersz koń czy się py ta niem re to rycz nym: „Wyt łu ma czysz ja koś to dzie ciom, 
ko cha nie?”

a) dla cze go naj t rud niej wyt łu ma czyć ta kie zda rze nie właś nie dzie ciom?

b) na u czy ciel pro si trzech ucz niów, że by spró bo wa li wy ko nać po le ce nie au-
to ra, for mu łu jąc krót ką wy po wiedź skie ro wa ną do dzie ci, któ rym pod pa lo no 
miesz ka nie

Py ta nie do kla sy: Jes teś cie ta ki mi dzieć mi. Zro zu mie liś cie? Czy prze ma wia ją do 
was te ar gu men ty?
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Na u czy ciel wspól nie z ucz nia mi for mu łu je wnio sek, że au to ro wi, dzię ki uru cho-
mie niu per s pek ty wy dzie cię cej, uda je się ob na żyć ab sur dal ność i fałsz wszel kich 
ar gu men tów, któ re tłu ma czą i uza sad nia ją prze moc wo bec lu dzi róż nią cych się od 
nas ko lo rem skó ry, wyz na niem czy sty lem ży cia.

iii. zA Koń cze nie leK c ji

Na u czy ciel pro si ucz niów, że by wy ob ra zi li so bie, że są w szko le świad ka mi ata ku na 
tle ra sis tow skim (ag res ja słow na). Co zro bią? Su ges tia, że by sku pi li się na ofie rze: gest 
em pa tii, po cie chy, wspar cia oraz za syg na li zo wa li za is t nia łą sy tu ac ję na u czy cie lo wi, 
wy cho waw cy, pe da go go wi szkol ne mu.

Pra ca do mo wa:

Na pisz krót ki esej na te mat: Czy „mo wa nie na wiś ci” jest for mą prze mo cy?

MA te riA ły:

1. Mag da le na Kuź miuk, Ra sis tow ski atak. Pod pa li li drzwi do miesz ka nia pol
skopa kis tań skiej ro dzi ny, „Ku rier Po ran ny”, 24.08.2011 r. 

Mło da bia łos to czan ka i jej mąż — Pa kis tań czyk, ży ją w stra chu. — Od kąd mąż za-
miesz kał ze mną, na osied lu od ra zu za czę li go za cze piać. Ale do tej po ry to by ły tyl ko 
chu li gań skie odzyw ki, te raz po su nę li się da lej. Ktoś chciał nas spa lić — ko bie ta jest 
prze ra żo na. Naj bar dziej boi się o bez pie czeń stwo ich dwu let nie go syn ka.

W no cy z po nie dział ku na wto rek ktoś ob lał drzwi do miesz ka nia łat wo pal ną cie czą 
i pod pa lił. — Ura to wał nas wy so ki próg. Gdy by nie to, ogień dos tał by się do wnęt-
rza — mó wi zde ner wo wa na bia łos to czan ka.

Od ra na w miesz ka niu czuć by ło za pach roz pusz czal ni ka, ben zy ny. Gos po da rze — 
pol sko-pa kis tań skie mał żeń stwo — myś le li, że mo że ja kiś są siad niech cą cy roz lał 
coś na klat ce scho do wej. Ale gdy ewe li na ot wo rzy ła drzwi wej ś cio we, zo ba czy ła je 
ca łe okop co ne, wy cie racz ka by ła spa lo na.

— Bar dzo się wys t ra szy liś my — mó wi. Po dej rze wa, że to ma zwią zek właś nie z tym, 
że sta no wią z mę żem mie sza ną pa rę, a to nie wszys t kim na osied lu się po do ba. Gdy 
tyl ko mąż wpro wa dził się do jej miesz ka nia przed pa ro ma la ty, od ra zu za czę ły się 
ra sis tow skie za czep ki. Czar ny, whi te po wer — sły sze li nie mal co dzien nie.

— Po dej rza ne osied lo we ty py zbie ra ją się tuż przed na szy mi ok na mi.

Naj wię cej wyz wisk le ci, gdy mąż wy cho dzi na bal kon na pa pie ro sa. Po dob nie jest, 
gdy od wie dza ją nas zna jo mi, też mie sza na pa ra. Wte dy to dzia ła na nich, jak pod-
wój na płach ta na by ka — po rów nu je ewe li na.

Już wcześ niej jej mąż spot kał się z ag res ją ze stro ny mło dych, krót ko os t rzy żo nych bia-
łos to czan. To by ło w miej skim au to bu sie. Męż czyz na zos tał ude rzo ny w twarz. In nym 
ra zem op lu ty. Zda rzy ło się, że ok na ich miesz ka nia zos ta ły ob rzu co ne ka mie nia mi.

— Na za ku py do pob li skie go skle pu jeź dzi my sa mo cho dem. Spa ce ru je my tyl ko 
w dzień. Wie czo rem to by ło by jak sa mo bój stwo — do da je mło da ko bie ta. Po tym, 
co się sta ło, jej mąż, któ ry na co dzień opie ku je się ich syn kiem, boi się wyjść z nim 
w cią gu dnia do pia skow ni cy.
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Do tej po ry o ra sis tow skich ata kach mał żon ko wie nie po wia do mi li po lic ji. Po dinsp. 
An d rzej Ba ra now ski, rzecz nik pra so wy pod la skiej po lic ji, uwa ża, że to błąd.

— Niez g ła sza nie ta kich sy tu ac ji po wo du je, że spraw cy czu ją się bez kar ni. że jest 
przyz wo le nie na ta kie za cho wa nia — mó wi.

(...)

— Te go nie zro bi li chu li ga ni, nie moż na też ich na zy wać ban dy ta mi. To są ob rzyd li wi 
ra siś ci, któ rzy mo ty wu ją swo je dzia ła nie cho rą ide o lo gią. Pod pa le nie drzwi to nie 
był akt chu li gań stwa czy wan da liz mu, to ta zbrod ni cza ide o lo gia w czys tym wy da-
niu — uwa ża Ja cek Pur ski ze Sto wa rzy sze nia Nig dy Wię cej. Pod k reś la, że od ję zy ka 
nie na wiś ci, któ ry częs to ja ko spo łe czeń stwo lek ce wa ży my, do bar dzo po waż nych 
przes tępstw, po peł nia nych na tle na ro do woś cio wym, jest bar dzo krót ka dro ga.

2. Mi chał Ksią żek, Pod pa la nie drzwi, w: te goż, Na u ka o pta kach, Bia łys tok 
2014, s. 33-34. 

Ta kim jak my w Bia łym s to ku pod pa la ją drzwi.
Nie mo że my o tym nie pa mię tać,
zos ta wia jąc za drzwia mi dzie ci i cho mi ka.

Dzie ci i cho mi ki są ta kie łat wo pal ne.
Pod pa la cze wie dzą o tym.
I że ma ło z nich bę dzie po pio łu na do wód.

Nie to, co ro dzi ce, któ rzy mo gą się bro nić.
No, chy ba że śpią.
Śpią cy ro dzi ce też są łat wo pal ni.

A mias to za cho wu je spo kój.
I wieś.
Pas te rze, ow ce, na wet psy mil czą.

Ja nie umiem
ja koś wyt łu ma czyć te go cór ce.
Nie umiem na wet jej prze ko nać,

że jej oczy wą skie jak szty le cik
ni ko go nie zra nią.
Że świat przez ta kie oczy
wyg lą da jak przez te, któ rych nig dy nie bę dziesz mieć.
Mig da ło we.

Nie bój się, nie bój –
mó wię do niej.
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Kie dy przyj dą lu dzie z ben zy ną i nie na wiś cią w bu tel ce,
wsią dzie my na ten Wiel ki Wóz, co w no cy stoi za do mem.

I po je dzie my so bie stąd
do Cen t rum Na u ki Ko per nik,
do we so łe go mias tecz ka al bo do zoo.

Nie bój się, nie bój –
stra ży po żar nej na pew no nie przesz ka dza ją two je oczy
ani ko lor skó ry,
przy je dzie do nas ich wspa nia ły czer wo ny sa mo chód,
jak by co.

Po za tym wiesz prze cież, że As t rid Lin d g ren i Jan Brzech wa
są po na szej stro nie.
Tak że Ju lian Tu wim i Ja nusz Kor czak,
i wie lu, wie lu in nych.
Na pew no nie poz wo lą cię skrzyw dzić.

Ta kim jak my w Bia łym s to ku pod pa la ją drzwi.
Z mi łoś ci do bliź nie go swe go, tyl ko swe go, ta kie go bia łe go
jak śmierć to ro bią.

Wyt łu ma czysz ja koś to dzie ciom, ko cha nie?

3. Słow nik ję zy ka pol skie go Pwn

em pa tia

1. «umie jęt ność wczu wa nia się w stan wew nęt rz ny dru giej oso by»

2. «przy pi sy wa nie ko muś włas nych od czuć w da nej sy tu ac ji»

sym pa tia

1. «życz li wy lub przy jaz ny sto su nek wo bec ko goś lub cze goś»

2. «oso ba, któ rą się lu bi lub w któ rej jest się za ko cha nym»

4. syl wet ka Mi cha ła Książ ka

Po e ta, re por ta żys ta, or ni to log, leś nik, kul tu roz naw ca, pod róż nik, ob roń ca Pusz czy 
Bia ło wie skiej. Uro dził się w 1978 ro ku w oko li cach Sie ra dza. Au tor zna ko mi tych 
i nag ra dza nych re por ta ży: Ja kuck. Słow nik miej s ca; Dro ga 816. Je go żo na jest Ja kut ką, 
miesz ka ją w Pol s ce, ma ją dwo je dzie ci.
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Пад паль ван не дзвя рэй

Та кім як мы ў Бе ла сто ку пад паль ва юць дзве ры.
Не мо жам пра гэ та за быць,
Ка лі па кі да ем за дзвя ры ма дзя цей і ха мя ка.

Дзе ці і ха мя кі так лёг ка га раць.
Пад паль ш чы кі гэ та ве да юць.
Як і тое, што ма ла з іх по пе лу на до каз.

Не тое, што баць кі, якія мо гуць ба ра ніц ца.
Ну, хі ба што спяць.
Баць кі ў сне так са ма лёг ка га раць.

А го рад спа кой ны.
І вё ска.
Па сту хі, авеч кі, цюць кі — усе маў чаць.

Я ні як не зма гу
раст лу ма чыць гэ та дач цэ.
Мне не ха пае слоў, каб за пэў ніць,

што яе вуз кія як шты ле цік во чы
ні ко га не па рэ жуць.
Што свет за гэ ты мі ва чы ма
Та кі сам, як за ты мі, якіх ні ко лі мець не бу дзеш.
Мін даль ны мі.

Не бой ся, не бой ся –
ка жу ёй.
Ка лі прый дуць лю дзі з бен зі нам і ня на віс цю ў бу тэль цы,
ся дзем на Вя лі кую Мядз ве дзі цу, якая ноч чу дзя жу рыць за до мам.

І па е дзем ад сюль
у Цэнтр на ву кі Ка пер нік,
у лу на або ў за а парк.

Не бой ся, не бой ся –
па жар ні кам — я ўпэў не ны — не мя ша юць твае во чы,
ні ко лер ску ры,
пры е дзе да нас іх шы коў ная чыр во ная ма шы на,
ка лі што.
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Ну і ве да еш жа, што Аст рыд Лін д г рэн і Ян Бжэх ва
на на шым ба ку.
І Юльян Ту вім, і Януш Кор чак,
і мно га, мно га ін шых.

Та кім як мы ў Бе ла сто ку пад паль ва юць дзве ры.
З лю боўю да бліж ня га свай го, толь кі свай го, та ко га бе ла га
як смерць гэ та ро бяць.

Раст лу ма чыш гэ та не як дзе цям, ка ха ная?

 Пе ра клад Алі ны і Мі ко лы Ваў ра ню коў
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Уро кі бе ла ру скай мо вы гэ та не толь кі на-
ву ка лі тар і чы тан ня ў ма лод шых вуч няў. 
Дзе ці па шы ра юць свой слоў нік дзя ку ю чы 
гуль ням, на ву цы вер шаў, пе сень і ўся кім 
ма стац кім за нят кам.

алі на Ваў ра нюк

Добрыя практыкі

У гэ тым ну ма ры на ша га ча со пі са ха чу пра па на ваць сцэ на рыі та кіх уро каў.

Як ву чыць дзя цей пес ні?

1. Пра па нуй це вуч ням па слу хаць усю пес ню.

2. Пра чы тай це сло вы пес ні, раст лу мач це нез ра зу ме лыя сло вы.

3. Рыт міч на чы тай це кож ны ра док пес ні (мож на пры тым вы бі ваць рытм, 
пля ска ю чы ў да ло ні). Вуч ні паў та ра юць па а соб ку кож ны ра док.

4. Зра бі це прак ты ка ван ні, каб вуч ні рас с пя ва лі ся („ра заг рэ лі” гор ла).

5. Прас пя вай це ўсю пес ню і пра па нуй це вуч ням ці ха пад пя ваць 
ме ло дыю.

6. Спя вай це рад кі пес ні — вуч ні паў та ра юць іх.

7. Спро бы су поль на га спе ву.

На чар го вых уро ках паў та рай це пес ню, пра па ну ю чы:

•	 спя ваць яе гру пам,

•	 спя ваць вель мі ці ха, ці ха, го лас на,

•	 спя ваць вы со ка або ніз ка,

•	 спя ваць з вы ка ры стан нем удар ных ін ст ру мен таў,

•	 спя ваць з ру хам або жэ ста мі і г.д.
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Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	 ра зу ме юць тэкст пес ні „Каш та ны”,

•	 ве да юць ме ло дыю пес ні „Каш та ны”,

•	 уме юць паў та рыць рытм пес ні „Каш та ны”,

•	 уме юць прас пя ваць боль шую част ку пес ні „Каш та ны”,

•	 уме юць слу хаць му зыч ны твор „Во сень” Ан то ніа Ві валь дзі,

•	 уме юць ска заць, чым зай ма ец ца кам па зі тар,

•	 уме юць наз ваць на строй му зы кі і ко ле ры,

•	 уме юць суп ра цоў ні чаць у гру пе пры ства рэн ні прац з каш та наў і жа лу доў.

Фор мы пра цы: ін ды ві ду аль ная, су поль ная, гру па вая.

Ме та ды пра цы: раз мо ва, прак ты ка ван ні, праб ле ма, гуль ня.

На ву чаль ныя да па мож ні кі: дыск „На тат кі тат кі”, „Во сень” Ан то ніа Ві валь дзі, 
тэкст ско ра га вор кі, каш та ны, жа лу ды, зу ба чыст кі, пла сты лін, ка ля ро вая па пе ра, 
ка ля ро выя алоў кі, вя лі кія кар т кі бе лай па пе ры.

1. Пес ня-пры ві тан ка.

2. Аз на ям лен не вуч няў з тэ май уро каў.

3. Раз мо ва з вуч ня мі пра тое, ці лю бяць яны во сень, ці не і ча му.

4. Пра па нуй це вуч ням па слу хаць „Во сень” Ан то ніа Ві валь дзі. Раст лу мач це сло ва 
„кам па зі тар”.

5. Раз мо ва пра на строй му зы кі. Пра па нуй це вуч ням выб раць ка ля ро вую па пе ру 
ад па вед ную да наст рою па чу тай кам па зі цыі.

6. На ву ка пес ні „Каш та ны” :

•	 вуч ні слу ха юць пес ню „Каш та ны”,

•	 вуч ні слу ха юць сло вы пес ні, тлу ма чэн не нез ра зу ме лых слоў,

Уро к бе ла ру скай мо вы — І, ІІ або ІІІ клас (2 га дзі ны)

 
Tэма:   НА ВУ КА ПЕС НІ НА СЛО Вы 
   АН Д РЭЯ ХА ДА НО ВІ ЧА З МУ Зы КАй 
   АН Ны БА БІК „КАШ ТА Ны”.



29Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 1 8 - № 1

•	 рыт міч нае чы тан не чар го вых рад коў пес ні.

З вы шы ні на ліс цяў ку чы

Па да юць каш та ны.

Кож ны круг лы і блі ску чы –

Аб мі нуць скла да на!

  Пры пеў: Хто не ўлез, у жмень ку возь мем –

   І саб ра на рэш та:

   Два ў зу бах, у руч ках во сем,

   І ў ва зоч ку неш та.

Кож ны ра заб’е аб сцеж ку

Лет ні свой кап та нік.

Скінь ка лю чую адзеж ку,

Вы ля зай, каш та нік!

  Пры пеў: Хто не ўлез, у жмень ку возь мем...

У мя не іх мно гамно га,

Бо лей, чым у та ты.

На бя ру — і з пе ра мо гай

Вер нем ся да ха ты.

  Пры пеў: Хто не ўлез, у жмень ку возь мем...

До ма су ма ваць не ста ну,

Бу дзе су ця шэн не:

У мя не ця пер каш та наў

Поў ныя кі шэ ні.

  Пры пеў: Хто не ўлез, у жмень ку возь мем...

•	 Прак ты ка ван ні з го ла сам.

  Вуч ні ста яць у кру зе.

  Кож ны з іх на бі рае па вет ра но сам і па ма лу вы пу скае яго ро там.

  Паў то ры (го лас на, ці ха, хут ка, па воль на) ско ра га вор кі:

  Раз — каш тан,

  Два — каш тан,

  Тры, ча ты ры, пяць...

  Не злі чыць усіх наў ко ла,

  Трэ ба іх збі раць.

•	 вуч ні ці ха пад пя ва юць ме ло дыю пес ні,
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•	 на ву ка чар го вых рад коў пес ні — вуч ні паў та ра юць іх,

•	 спро бы су поль на га спе ву.

7. Вы ка нан не ў гру пах прац з каш та наў і жа лу доў.

Па дзя лі це вуч няў на не каль кі груп (па 4 асо бы), раз дай це жа лу ды, каш та ны, 
зу ба чыст кі і пла сты лін. Пра па нуй це ім ства рыць свае кам па зі цыі.

Ка лі гэ та І клас, па ка жы це як і што яны мо гуць зра біць.

У той час, ка лі дзе ці пра цу юць, чу ваць пес ню „Каш та ны”, якую дзе ці мо гуць 
пад пя ваць.

8. Па каз прац і вы ка нан не вы ста вы.

9. Пад вя дзен не ўро ка. Раз мо ва пра на строй у пес ні „Каш та ны”.

Пра па нуй це дзе цям выб раць два ко ле ры ка ля ро вых алоў каў, якія аса цы ю-
юц ца ім з пес няй. Вуч ні тры ма юць іх у ру ках і пад пес ню „Каш та ны” ма лю юць 
на пе ра мен ку раз пра вай, раз ле вай ру кой на бе лай па пе ры, прык ле е най 
да пар ты.

10. Раз ві тан не.

На чар го вым уро ку мо жа це пра па на ваць вуч ням на раз ма ля ва ных кар т ках аб-
ры са ваць свае ру кі (мож на ўвес ці наз вы паль цаў). Дзе ці вы ці на юць іх.

Пас ля гэ та га мо жа це па гу ляць, да ю чы за га ды вуч ням:

•	 пак ла дзі це ру ку з ле ва га або з пра ва га бо ку пар ты,

•	 пак ла дзі це ру кі звер ху пар ты, зні зу,

•	 тры май це ру кі пад пар тай або над пар тай і г.д.

Мо жа це па гу ляць з вуч ня мі з пес няй „Кро піць дож джык” з ды ска для І кла са. 
„Вы ця тыя ру кі” бу дуць ва шы мі ліст ка мі.

Ка лі гэ та ІІІ клас, па га ва ры це пра лі ста выя і хва ё выя дрэ вы (пад руч нік „Кру га-
год”, с. 16). Пра па нуй це вуч ням у гру пах склас ці з гэ тых рук во сень скія дрэ вы  
і на кле іць іх на вя лі кія кар т кі па пе ры.

Мо жа це так са ма па гу ляць „вы ця ты мі ру ка мі” як лі сточ ка мі пад тэкст Зось кі Ве рас 
„Дум кі” („Кру га год”, с. 17). Да рэ чы, гэ ты тэкст доб ра чы та ец ца пад му зы ку „Во сень” 
Ан то ніа Ві валь дзі.
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Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	 ра зу ме юць тэкст пес ні „Ма ма хва лю ец ца”,

•	 ве да юць ме ло дыю пес ні „Ма ма хва лю ец ца”,

•	 уме юць прас пя ваць пес ню „Ма ма хва лю ец ца”,

•	 уме юць наз ваць не ка то рыя эмо цыі,

•	 уме юць па ка заць мі мі кай тва ру і ру хам роз ныя эмо цыі.

Фор мы пра цы: ін ды ві ду аль ная, су поль ная, гру па вая.

Ме та ды пра цы: раз мо ва, прак ты ка ван ні, маз га вы штурм, гуль ня.

На ву чаль ныя да па мож ні кі: дыск „На тат кі тат кі”, пес ні „Ма ма хва лю ец ца”, кар т кі 
па пе ры, роз ныя тва ры кі (эма ці ко ны), фла ма ста ры, слоў ні кі.

1. Пры ві тан не.

2. Раз мо ва з вуч ня мі пра іх на строй і эмо цыі, з які мі прый шлі на за нят кі. Вуч ні 
вы бі ра юць са бе тва ры, якія ім ад па вя да юць на той час. Аз на ям лен не вуч няў 
з тэ май уро ка.

3. Раз мо ва пра эмо цыі. За піс на зваў на дош цы (ра дасць, злосць, страх, ка хан не, 
зай з д расць, сум, удзяч насць, хва ля ван не...). Ка лі вуч ні пат ра бу юць, ка ры ста-
юц ца слоў ні ка мі.

4. Вуч ні слу ха юць пес ню „Ма ма хва лю ец ца”. Раз мо ва пра на строй пес ні.

5. Раз мо ва пра змест пес ні. Тлу ма чэн не нез ра зу ме лых слоў. Кож ны ву чань мае 
тэкст на кар т цы.

Ма ма хва лю ец ца — раз:

Нех та за лез пад мат рац.

Ма ма хва лю ец ца — два:

Вы цяг ні бот з ру ка ва!

Ма ма хва лю ец ца — тры:

Уро к бе ла ру скай мо вы — IV клас

Tэма:  НА ВУ КА ПЕС НІ НА СЛО Вы 
 АН Д РЭЯ ХА ДА НО ВІ ЧА З МУ Зы КАй 
 АН Ны БА БІК „МА МА ХВА ЛЮ ЕЦ ЦА”.



32 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 1 8

Цац кі ў па коі збя ры!

І не ра скід вай га рох!

Ма ма ўжо лі чыць да трох.

Гэ тыя чор ныя дзі ры

Зноў на ка лен ках... Ча ты ры!

Ма ма хва лю ец ца — пяць:

Спі! На ват бэй бу сы спяць!

Зран ку — хто ка шы не есць?!

Зран ку — хто ка шы не есць?!

Зран ку — хто ка шы не есць?!

Ма ма хва лю ец ца — жэсць!

6. На ву ка тэк сту і ме ло дыі пес ні згод на з ме то ды кай.

7. Гуль ня ў за гад кі-ад гад кі. Ах вот ныя вуч ні па каз ва юць тва рам або ру ха мі це ла 
роз ныя эмо цыі, а астат нія на зы ва юць іх.

8. Пра ца ў гру пах. Вуч ні пі шуць, што мо гуць зра біць, каб іх нія баць кі менш 
хва ля ва лі ся. Пас ля скан чэн ня пра цы кож ная гру па чы тае свае пра па но вы.

9. За піс у сшыт ках выб ра ных пра па ноў.

10. Пад вя дзен не ўро ка. Вуч ні ры су юць тва ры, з які мі вы хо дзяць пас ля за кан-
чэн ня ўро ка.

11. Раз ві тан не.
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Уро к бе ла ру скай мо вы — IІІ клас

Tэма:  НА ВУ КА ПЕС НІ НА СЛО Вы 
 АН Д РЭЯ ХА ДА НО ВІ ЧА З МУ Зы КАй 
 АН Ны БА БІК „ГРыБы”.

Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	 ра зу ме юць тэкст пес ні „Гры бы”,

•	 ве да юць ме ло дыю пес ні „Гры бы”,

•	 уме юць наз ваць не ка то рыя ядо мыя гры бы, якія ра стуць у на шых ля сах,

•	 ве да юць бу до ву гры боў (нож ка, ка пя люш),

•	 уме юць прас пя ваць пес ню „Гры бы”,

•	 уме юць наз ваць на строй му зы кі.

Фор мы пра цы: ін ды ві ду аль ная, су поль ная.

Ме та ды пра цы: раз мо ва, прак ты ка ван ні, праб ле ма, гуль ня.

На ву чаль ныя да па мож ні кі: дыск „На тат кі тат кі”, тэкст ско ра га вор кі, кар т кі з тэк-
стам пес ні „Гры бы”, пад руч нік „Кру га год” — с. 18, 19, пла сты лін.

1. Пес ня-пры ві тан ка.

2. Раз мо ва з вуч ня мі на тэ му: Што пры но сіць во сень? Аз на ям лен не вуч няў 
з тэ май уро ка.

3. Прак ты ка ван ні го ла су са ско ра га вор кай:

Дож джык, дож джык — гры ба сей,

Ты для нас гры бы па сей.

Дож джык, дож джык — ры ба чок,

Зла ві рыб ку на кру чок.

4. Вуч ні слу ха юць пес ню „Гры бы”. Раз мо ва пра на строй пес ні.

5. Раз мо ва пра змест пес ні. Тлу ма чэн не нез ра зу ме лых слоў. Кож ны ву чань мае 
тэкст на кар т цы.
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Мчыць ма шы на, дым з тру бы 

З дзе дам едзем у гры бы.

Шмат гры боў, што ёсць у ле се,

У маё вя дзер ца ўле зе.

  Пры пеў: Наз бі раю шмат гры боў,

  У мя не да іх лю боў.

  Мо жа — сто, а мо жа — дзвес це,

  Каб і тат ка мог пад’ ес ці.

Ады хо джу крок ад сцеж кі,

Мне на суст рач — сы ра еж кі.

Я бя ру ад ну і дзве,

І яш чэ ад на ў тра ве.

  Пры пеў: Наз бі раю шмат гры боў...

А яш чэ гры боў на ўзго рак

Пак ла ду я — для ва вё рак,

Каб і тут бы ло ка му

Хар ча вац ца ўсю зі му.

  Пры пеў: Наз бі раю шмат гры боў...

6. На ву ка тэк сту і ме ло дыі пес ні згод на з ме то ды кай.

7. Вы каз ван ні вуч няў на тэ му ядо мых гры боў, якія ра стуць у на шых ля сах на 
ас но ве ве даў дзя цей і ры сун каў з пад руч ні ка „Кру га год”, с. 19.

8. Вы ка нан не вуч ня мі гры боў з пла сты лі ну. У час пра цы дзе ці чу юць за піс пес ні 
„Гры бы”.

9. Па каз і вы ста ва вы ка на ных гры боў.

10. Вы каз ван ні вуч няў на тэ му вер ша „У гры бох” („Кру га год”, с. 18).

11. Спро бы чы тан ня вер ша вуч ня мі. Пра па но ва пры ду маць му зы ку да вер ша.

12. Пад вя дзен не за нят каў.

13. Пра ца ў ха це для ах вот ных: Пры ня су рэ цэпт стра вы з гры ба мі.

14. Раз ві тан не.
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Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	 ве да юць і ра зу ме юць тэкст пес ні „Ве ра сень”,

•	 ра зу ме юць зна чэн не слоў і сло ваз лу чэн няў з пес ні (слот ная па ра, паў вяр-
сты і ін шыя)

•	 ве да юць ме ло дыю пес ні „Ве ра сень”,

•	 уме юць наз ваць прык ме ты во сень ска га над вор’я,

•	 уме юць прас пя ваць пес ню „Ве ра сень”,

•	 уме юць наз ваць на строй пес ні.

Фор мы пра цы: ін ды ві ду аль ная, су поль ная, гру па вая.

Ме та ды пра цы: раз мо ва, прак ты ка ван ні, праб ле ма, гуль ня.

На ву чаль ныя да па мож ні кі: пес ня Вік та ра Шал ке ві ча „Ве ра сень”: www.yo u tu be.
com/watch?v=Y1KrLbNu ihk, слоў ні кі, ві кі пе дыя, кар т кі, пу стыя бан кі, нак рыў кі 
(kap s le), дрот, кру пы, га рох, клей.

1. Пры ві тан не. Ар га ні за цый ная част ка ўро ка.

2. Раз мо ва з вуч ня мі на тэ му прык мет во сень ска га над вор’я.

3. Аз на ям лен не вуч няў з тэ май уро ка.

4. Вуч ні слу ха юць пес ню „Ве ра сень”. Раз мо ва пра на строй пес ні.

5. Ін фар ма цыя на стаў ні ка пра аў та ра пес ні бе ла ру ска га гро дзен ска га ак цё ра 
Вік та ра Шал ке ві ча.

Вік тар Шал ке віч на ра дзіў ся ў 1959 го дзе ў По ра за ве на Гро дзен ш чы не. Скон-
чыў Бе ла ру скі дзяр жаў ны тэ ат раль на-ма стац кі ін сты тут. Пра ца ваў у гро дзен скіх 
тэ ат рах (дра ма тыч ным і ля леч ным). Бард, ак цёр, пісь мен нік. Уз на га ро джа ны 
між на род ным Ор дэ нам ус меш кі. З кан цэр та мі вы сту пае амаль па ўсёй Еў ро пе. 
Аў тар шэ ра гу ды скаў, кніг па э зіі і про зы.

6. На стаў нік ук лю чае вуч ням фраг мен ты пес ні і про сіць іх са ма стой на за пі-
саць па чу тыя сло вы. Вуч ні пі шуць іх на кар т ках або на дош цы. Тлу ма чэн не 
нез ра зу ме лых слоў.

Уро к бе ла ру скай мо вы — V клас

Tэма:  НА ВУ КА ПЕС НІ ВІК ТА РА ШАЛ КЕ ВІ ЧА    
 „ВЕ РА СЕНь”.
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Ве ра сень, слот ная па ра,

Дождж ідзе без пе ра стан ку.

Эх, пры біц ца б на нач да два ра,

Дзвя рэй не ад чы няць, не бя да,

Пе рас пім на ган ку.

Не ка сі ву хам ко ню шэ ры,

Па ча кай, праз паў вяр сты

Бу дзе вё ска, а ў вёс цы вя чэ ра.

Ад пач неш на рэш це ты.

Мо жа ў ва шай ха це, гас па дар,

Воль ны зной дзец ца ку то чак.

Хі ба нас, па не гас па дар,

Хі ба нас, доб ры гас па дар,

На нач з ха ты гнаць не схо чаш.

7. Раз мо ва пра змест пес ні.

8. На ву ка тэк сту і ме ло дыі пес ні згод на з ме то ды кай.

9. На стаў нік пра па нуе вуч ням вы ка наць у гру пах (3-4 асо бы) браз гот кі з пад-
рых та ва ных ма тэ ры я лаў.

10. Пад вя дзен не за нят каў. Вы ка нан не пес ні „Ве ра сень” з вы ка ры стан нем вы ка-
на ных браз го так.

11. Раз ві тан не.

Заў ва га: Ма ім вуч ням са ста рэй шых кла саў па да ба ец ца слу хаць і са мім за піс-
ваць сло вы пес ні. У та кі спо саб яны вы ву чы лі, між ін шым, пес ні Ля во на Воль-
ска га „Пах не ча бор” і „Бе лая яб лы ня гро му” з ды ска „Бе лая яб лы ня гро му”, „Чу жы” 
(дыск „Гра ма даз наў ства”), „Ге роі не па мі ра юць”, пес ні „Не быць ско там” і „Ме сяц” 
гур та „Ля піс Тру бец кі” (дыск „Грай”).
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Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	 ра зу ме юць і ве да юць тэкст вер ша „Ша рык”,

•	 ве да юць пі са ныя і дру ка ва ныя лі та ры „Ш, ш”,

•	 уме юць пра дэк ла ма ваць верш з ад па вед най ін та на цы яй,

•	 уме юць ска заць чым зай ма ец ца ма стак,

•	 уме юць вы зна чыць тэ му і на строй вер ша,

•	 уме юць наз ваць ко ле ры, які мі вы кон ва юць пра цы.

Фор мы пра цы: ін ды ві ду аль ная, су поль ная, гру па вая.

Ме та ды пра цы: раз мо ва, прак ты ка ван ні, гуль ня.

На ву чаль ныя да па мож ні кі: кар т кі са сло ва мі з лі та ра мі „Ш, ш” пі са ны мі і дру-
ка ва ны мі, тэкст вер ша „Ша рык”, фар бы (3-4 ко ле ры), по суд для фар баў, ша ры, 
кар т кі бе лай па пе ры, ка ля ро выя алоў кі.

1. Пес ня-пры ві тан ка.

2. Аз на ям лен не вуч няў з тэ май уро ка.

3. На стаў нік дае вуч ням кар т кі з за пі са ны мі і над ру ка ва ны мі сло ва мі і про сіць 
знай с ці і паз на чыць усе лі та ры „Ш, ш”.

4. Чы тан не ўго лас слоў з кар так (мох, шум, шах ма ты, Ма ша, што, На та ша, му шу, 
хто, Шы ман, но ты, мы шы, шмат, ха та, шаш кі, шах ты, на шы, шы на, ма шы ны).

5. На стаў нік чы тае вуч ням верш „Ша рык”.

У мя не ёсць ша рык —

Жоў ты, як ліх та рык.

На яго з усіх ба коў

Шмат ся дае ма тыль коў.

Уро к бе ла ру скай мо вы — II клас

Tэма:  НА ВУ КА ВЕР ША „ША РыК” 
 АН Д РЭЯ ХА ДА НО ВІ ЧА.
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Хо чуць сес ці на мой ша рык

Цё ця му ха і ка ма рык.

Ся ду на яго са ма...

Бах! — і ша ры ка ня ма.

6. Раз мо ва пра змест і на строй вер ша.

7. На ву ка вер ша на па мяць. Вуч ні паў та ра юць за на стаў ні кам чар го выя рад кі 
вер ша. По тым па два рад кі, за тым цэ лыя стро фы і г.д.

8. Дэк ла ма цыя вер ша ах вот ны мі вуч ня мі.

9. На стаў нік пра па нуе вуч ням па гу ляць у ма ста коў. Дзе ліць дзя цей на гру пы 
па 4 асо бы. За тым рас па вя дае, што трэ ба бу дзе ім зра біць.

Кож ны ву чаць па ві нен:

•	 надзь муць кры ху свой ша рык (ды я мет рам да 15 см) і за вя заць,

•	 выб раць адзін ко лер фар бы і вы ціс нуць не вя лі кую яе коль касць у по суд 
(адзін на ча ты ры асо бы),

•	 на ма чыць свой ша рык у фар бу і на сва ёй бе лай па пе ры па ра біць ша ры кам 
ка ля ро выя кляк сы, пры ці ска ю чы на мо ча ны ў фар бах ша рык да па пе ры,

•	 да ма ля ваць, ка лі трэ ба, ка ля ро вы мі алоў ка мі ней кія эле мен ты.

10. Па каз і вы ста ва вы ка на ных прац.

11. За вяр шэн не ўро ка — су поль ная дэк ла ма цыя вер ша.

12. Раз ві тан не.
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Уро к бе ла ру скай мо вы 

Tэма:  Ры Сы ХА РАК ТА РУ ДОБ РА ГА ВУЧ НЯ.

Гэ ты ўрок пра па ную пра вес ці з вуч ня мі ста рэй ных кла саў па чат ко вай 
шко лы. Тэкст Цяж кі вы бар Мі ко лы Сян ке ві ча з пад руч ні ка бе ла ру скай 
мо вы для пя цік лас ні каў. Я пра ца ва ла з ім і з чац вёр тым кла сам.

Мэ ты ўро ка:

Пас ля ўро ка вуч ні:

•	 уме юць наз ваць ры сы ха рак та ру, прык ме ты доб ра га вуч ня,

•	 ве да юць сло вы і сло ваз лу чэн ні з тэк сту Цяж кі вы бар,

•	 ра зу ме юць сло вы і сло ваз лу чэн ні з уро ка,

•	 уме юць да ка заць сваё мер ка ван не.

Фор мы пра цы: ін ды ві ду аль ная, су поль ная, гру па вая.

Ме та ды пра цы: раз мо ва, прак ты ка ван ні, маз га вы штурм, гуль ня.

На ву чаль ныя да па мож ні кі: тэкст Цяж кі вы бар, кар т кі па пе ры, ма лю нак з вуч-
ням, маг ні ты, фла ма ста ры, слоў ні кі.

1. Пры ві тан не.

2. Аз на ям лен не вуч няў з тэ май уро каў.

3. Вуч ні ў па рах выз на ча юць і за піс ва юць ры сы ха рак та ру і прык ме ты доб ра га 
вуч ня. Ка ры ста юц ца слоў ні ка мі.

4. Вуч ні чы та юць свае пра па но вы.

5. Раз мо ва з вуч ня мі на тэ му вы ні каў пра цы ў гру пах. Якія ры сы, прык ме ты паў-
та ра юц ца? Ча му та кія, а не ін шыя?

6. Прэ зен та цыя тэк сту Цяж кі вы бар. Чы тае на стаў нік.

Кан т роль ная па ма тэ ма ты цы на па ра да ва ла Ры гор ку. Ён ра шыў за
да чу. За ста лі ся прык ла ды. І ся род іх той, што пры нёс столь кі кло па ту. 
Ры гор ка аж уз мак рэў, рас х ва ля ваў ся. Пе рад кан т роль наю , зда ва ла ся, 
усё бы ло зра зу ме лым. А тут зноў заб лы таў ся. Лі чыць так — вы хо дзіць 
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дзе вят нац цаць, па дру го му па лі чыць — двац цаць дзе вяць. Ма ры на 
Пят роў на тым ча сам на га дзін нік зір ну ла, па пя рэ дзі ла:

— Праз пяць хві лін бу дзем зда ваць сшыт кі.

З апош няй на дзе яй Ры гор ка за зір нуў у Сань каў сшы так. У сяб ра — дзе
вят нац цаць. Ры гор ка ху цень ка да пі саў у прык ла дзе „дзе вят нац цаць”. 
І ў гэ ты час зза ду шап нуў То ля:

— Пап раў на двац цаць дзе вяць. Я да клад на па лі чыў!..

— Ры гор ка зноў за сум ня ваў ся. І не як са мо са бою вый ш ла, што по бач 
з ліч баю дзе вят нац цаць ён да пі саў „або двац цаць дзе вяць”.

— Дзе вят нац цаць! Вя до ма, дзе вят нац цаць! — упэў не на да каз ваў на 
пе ра пын ку вы дат нік Юр ка Муд роў.

— На дру гі дзень на стаў ні ца раз да ла сшыт кі. У Ры гор кі не пап ра ві ла 
ні вод най ліч бы. Толь кі ўні зе, на тым са мым мес цы, дзе па він на ста яць 
ад зна ка на пі са на: „5” аль бо „4”.

— Дзе ці, я вам ве ру. Па стаў це, ка лі ла ска, са мі ад зна кі ў дзён нік, — па
п ра сі ла Ма ры на Пят роў на. — Я рас пі шу ся на пе ра пын ку.

— А што мне па ста віць? — па чыр ва неў Ры гор ка.

— А ў ця бе хі ба ня ма ад зна кі? — Ма ры на Пят роў на з ус меш кай па гля
дзе ла на Ру гор ку.

— Вы бі рай!

„Што ж па ста віць? — га даў Ры гор ка. — Без па мы лак ра шыў за да чу, тры 
слуп кі прык ла даў. Праў да, у кан цы апош ня га прык ла ду не даў пэў на га 
ад ка зу, як Юр ка Муд роў...”

Па ду маў шы яш чэ з хві лі ну, Ры гор ка аку рат на вы веў у дзён ні ку чац вёр ку.

Ма ры на Пят роў на ўзя ла дзён нік, рас пі са ла ся і ці ха ска за ла:

— Ма лай чы на! Зра біў пра віль ны вы бар. А  сваю пя цёр ку ты яш чэ 
ат ры ма еш.

7. Раз мо ва пра змест тэк сту. Тлу ма чэн не нез ра зу ме лых слоў. На стаў нік па ві нен 
раст лу ма чыць вуч ням, ка лі гэ та га не ве да юць, што вуч ні ў Бе ла ру сі ка ры ста-
юц ца дзён ні ка мі. Трэ ба так са ма за ся ро дзіць ува гу вуч няў на сло ваз лу чэн нях: 
кан т роль ная па ма тэ ма ты цы, праз пяць хві лін, зда ваць сшыт кі, я рас пі шу ся, 
зза ду, уні зе.

8. Ад каз на пы тан не пра ры су ха рак та ру ге роя тэк сту (сум лен насць). Што 
зна чыць: кі ра вац ца сум лен нем, сум лен насць у па во дзі нах, сум лен ны пе рад 
са бой.

9. Пад вя дзен не ўро ка — іе рар хія прык ме т доб ра га вуч ня. За піс у сшыт ках 
выб ра ных пра па ноў.

10. Раз ва жан не: А якім вуч нем бу ду я?

11. Раз ві тан не.
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Kon kurs ob ję ty pat ro na tem
Pod la skie go Ku ra to ra Oś wia ty i Mar szał ka Wo je wódz t wa Pod la skie go 

kon kurs plas t ycz ny

Ма я Ма  л е н ь  к а я а й ч ы  н а 
( M o  j a Ma  ł a o j  c z Y z  N a )

Sza now ni Pań stwo Dy rek to rzy szkół pod s ta wo wych, szkół po nad pod s ta wo wych oraz 
przed sz ko li.

Ser decz nie zap ra sza my do udzia łu w wo je wódz kim kon kur sie plas tycz nym Мая ма лень-
кая ай чы на (Mo ja Ma ła oj czyz na) or ga ni zo wa nym przez Sto wa rzy sze nie na Rzecz Dzie ci 
i Mło dzie ży Uczą cych się Ję zy ka Bia ło ru skie go AB-BA w związ ku ze 100-le ciem prok la mo wa nia 
Bia ło ru skiej Re pub li ki Lu do wej oraz 100 rocz ni cą odzy ska nia nie pod leg łoś ci przez Pol skę. Kon-
kurs jest skie ro wa ny do dzie ci w wie ku przed sz kol nym oraz do ucz niów szkół pod s ta wo wych 
i po nad pod s ta wo wych. Ce lem kon kur su jest za in te re so wa nie dzie ci i mło dzie ży dzie ja mi 
na ro dów bia ło ru skie go i pol skie go od wie ków wspól nie za miesz ku ją cych te re ny obec ne go 
wo je wódz t wa pod la skie go oraz po pu la ry zac ja wy da rzeń sprzed 100 lat i ich wpły wu na kształ-
to wa nie się świa do moś ci na ro do wej. Za da niem uczes t ni ków jest przed s ta wie nie włas ne go 
ro zu mie nia po ję cia Ma łej Oj czyz ny w do wol nej tech ni ce plas tycz nej.

Ter min dos tar cze nia prac — do 19 ma ja 2018 r. Każ dy uczes t nik mo że zgło sić do kon kur su 
tyl ko jed ną sa mo dziel nie wy ko na ną pra cę. Miej s cem dos tar cze nia prac jest sie dzi ba Sto wa rzy-
sze nie na Rzecz Dzie ci i Mło dzie ży Uczą cych się Ję zy ka Bia ło ru skie go AB-BA, 15-459 Bia łys tok, 
ul. Częs to chow ska 6a/lo kal 8 (Szko ła Pod s ta wo wa nr 4 im. Sy bi ra ków w Bia łym s to ku).

ce le Kon Kur su:

•	 po pu la ry zac ja wy da rzeń his to rycz nych:100-le cia prok la mo wa nia Bia ło ru skiej Re pub li ki 
Lu do wej oraz 100 rocz ni cy odzy ska nia nie pod leg łoś ci przez Pol skę,

•	 mo ty wo wa nie ucz niów do roz wi ja nia pas ji his to rycz nych i ar tys tycz nych,

•	 roz wi ja nie kre a tyw noś ci dzie ci i mło dzie ży w zak re sie tech nik sztu ki plas tycz nej.

re Gu lA Min Kon Kur su:

I. or ga ni za tor kon kur su

Or ga ni za to rem kon kur su jest Sto wa rzy sze nie na Rzecz Dzie ci i Mło dzie ży Uczą cych się Ję zy ka 
Bia ło ru skie go AB-BA, 15-459 Bia łys tok, ul. Częs to chow ska 6a/lo kal 8
In for mac je szcze gó ło we moż na uzy skać, kie ru jąc za py ta nia na ad res ab_ba@pocz ta.onet.eu 
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II. Ad re sa ci

1. Kon kurs jest przez na czo ny dla dzie ci w wie ku przed sz kol nym oraz dla ucz niów 
szkół pod s ta wo wych i po nad pod s ta wo wych.

Ka te go rie wie ko we:

•	 dzie ci w wie ku przed sz kol nym,

•	 ucz nio wie klas I-III,

•	 ucz nio wie klas IV-VII,

•	 ucz nio wie szkół po nad pod s ta wo wych (gim naz jum i szko ły śred nie).

2. Pra ce kon kur so we wraz z met rycz ką (za łącz nik nr 1) oraz oś wiad cze niem ro dzi ców 
(za łącz nik nr 2) na le ży na des łać (lub do rę czyć oso biś cie) do 19 ma ja 2018 r. z do pi-
skiem: Kon kurs plas tycz ny „Мая ма лень кая ай чы на” (Mo ja Ma ła Oj czyz na) na ad res: 
Sto wa rzy sze nie na Rzecz Dzie ci i Mło dzie ży Uczą cych się ję zy ka Bia ło ru skie go 
aB-Ba, 15-459 Bia łys tok, ul. częs to chow ska 6a/lo kal 8.

3. Każ dy uczes t nik mo że zgło sić do kon kur su tyl ko jed ną sa mo dziel nie wy ko na ną 
pra cę.

4. For mat prac: od A4 do A3 (lub w wy mia rach poś red nich); tech ni ka do wol na: ołó-
wek, kred ki, far by, pas te le, gra fi ka, wyk le ja nie, wy dzie ra nie, col la ge, itp. Do udzia łu 
w kon kur sie przyj mu je my rów nież pra ce przes t rzen ne. Na od w ro cie każ dej pra cy 
na le ży umieś cić met rycz kę (wzór w za łą cze niu).

5. Zgło sze nie prac do kon kur su jest rów noz nacz ne z prze ka za niem praw au tor skich 
do nich na rzecz Or ga ni za to rów. Or ga ni za to rzy zas t rze ga ją so bie pra wo nie od p łat-
ne go wy ko rzys ta nia prac kon kur so wych, w tym prac nag ro dzo nych i wy róż nio nych, 
do pro moc ji idei kon kur su.

6. Da ne oso bo we uczes t ni ków bę dą wy ko rzys ta ne wy łącz nie w ce lu wy ło nie nia 
zwy cięz ców i przyz na nia nag ród oraz pub li ko wa ne w ma te ria łach do ty czą cych 
kon kur su.

7. Kry te ria oce ny prac:

•	 zgod ność pra cy z te ma tem kon kur su,

•	 ory gi nal ność pra cy,

•	 war tość plas tycz na,

•	 ogól ny wy raz ar tys tycz ny.

8. Au to rzy naj lep szych prac (w posz cze gól nych ka te go riach) zos ta ną nag ro dze ni 
dyp lo ma mi i nag ro da mi przy go to wa ny mi przez or ga ni za to ra.

9. Og ło sze nie wy ni ków kon kur su, wys ta wa nag ro dzo nych prac i wrę cze nie nag ród 
nas tą pi pod czas pod su mo wa nia osiąg nięć ar tys tycz nych dzie ci i mło dzie ży uczą-
cych się ję zy ka bia ło ru skie go 4 czer w ca 2018 r. w Bia łos toc kim Te at rze La lek.

10. Wy róż nio ne pra ce zos ta ną do dat ko wo za miesz czo ne w pos ta ci elek t ro nicz nej na 
stro nie Sto wa rzy sze nia AB-BA.

11. Pra ce nag ro dzo ne i wy róż nio ne prze cho dzą na włas ność Or ga ni za to rów. Po zos ta łe 
pra ce nie bę dą od sy ła ne. Moż na bę dzie odeb rać je wy łącz nie oso biś cie w sie dzi bie 
Sto wa rzy sze nia AB-BA do 15 wrześ nia 2018 ro ku.



43Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 1 8 - № 1

12. Nag ro dy i wy róż nie nia nie o deb ra ne w cią gu 30 dni od po su mo wa nia kon kur su 
prze cho dzą na włas ność Or ga ni za to rów (is t nie je moż li wość przes ła nia nag ród na 
proś bę i koszt od bior cy).

13. Sy tu ac je nie ob ję te ni niej szym re gu la mi nem roz s t rzy ga ją Or ga ni za to rzy kon kur su.

uwA Gi Koń co we:

1. O wy ło nie niu zwy cięz ców kon kur su de cy du je po wo ła ne przez Or ga ni za to rów Ju ry.

2. De cyz ja Ju ry jest os ta tecz na.

3. Wy ni ki kon kur su zos ta ną za miesz czo ne na stro nach in ter ne to wych: www.ab-ba.com.pl

4. Wys ta wa prac, po łą czo na z og ło sze niem wy ni ków oraz wrę cze niem nag ród i wy róż nień 
la u re a tom kon kur su, od bę dzie się 4 czer w ca 2018 r. w Bia łos toc kim Te at rze La lek.

5. Na des ła nie prac jest rów no waż ne z ak cep tac ją po wyż sze go re gu la mi nu.
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Białystok, 22.05.2018 r.

Protokół obrad jury Konkursu Plastycznego 
Moja Mała ojczYzNa

( M o  j a Ma  ł a o j  c z Y z  N a )

Jury w składzie:

 lilA wyszKowsKA, jerzy osienniK, MirosłAw zdrAjKowsKi 

nagrodziło następujące prace:

I. Kategoria dzieci w wieku przedszkolnym
1. oksana Kulik – SP nr 14 w Białymstoku (opiekunki  Elżbieta Borowik, Ewa Gniazdowska)

2. julia Sadowska – Zespół Szkolno-Przedszkolny w Ogrodniczkach (opiekunka  Katarzyna 
Lisowska)

3. Gabriela Sienkiewicz – Zespół Szkolno-Przedszkolny w Ogrodniczkach (opiekunka 
Katarzyna Lisowska)

4. alicja Młodawska – Zespół Szkolno-Przedszkolny w Ogrodniczkach (opiekunka  Katarzyna 
Lisowska)

5. Szymon Stepaniuk –  Przedszkole nr 1 w Hajnówce (opiekunki Ala Suprun, Mirosława 
Nikończuk)

6. Dominika Stepaniuk – Przedszkole nr 1 w Hajnówce (opiekunki Ala Suprun, Mirosława 
Nikończuk)

II. Kategoria klas I-III
1. Hanna  Muśko –  SP nr 3 w Bielsku Podlaskim (opiekunki  Alina Sacharewicz, Maria Falkowska)

2. Mikołąj Muśko – SP nr 3 w Bielsku Podlaskim (opiekunki  Alina Sacharewicz, Maria Falkowska)

3. alicja Siemion – Zespół Szkolno-Przedszkolny w Ogrodniczkach (opiekunka Katarzyna 
Lisowska)

4. Klaudia Sieklucka – Zespół Szkolno-Przedszkolny w Ogrodniczkach (opiekunka Katarzyna 
Lisowska)

5. Maja czołpińska – Zespół Szkolno-Przedszkolny w Ogrodniczkach (opiekunka Katarzyna 
Lisowska)

6. julia Fiedoruk – SP nr 3 w Bielsku Podlaskim (opiekunka  Barbara Kuczyńska)

7. Wiktor Pawłowski – SP nr 4 im. Sybiraków w Białymstoku (opiekun Adam Pawłowski)
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III. Kategoria klas IV-VII
1. Marcin Kuźma – SP Narewka (opiekunka  Anna Kondraciuk)

2. julia Kolenda – SP nr 3 w Bielsku Podlaskim (opiekunka Irena Jabłuszewska)

3. Maria Piekarska – SP nr 4 im. Sybiraków w Białymstoku (opiekunka  Ewa Piekarska)

4. Katarzyna Iwaniuk – SP nr 4 im. Sybiraków  w Białymstoku (opiekunka  Urszula Iwaniuk)

5. Kacper Ruczaj – SP nr 3 w Bielsku Podlaskim (opiekunka Irena Jabłuszewska)

IV. Kategoria szkół ponadpodstawowych
1. Patryk janczuk – Zespół Szkół z DNJB (opiekun Jan Karczewski)

2. anna Korniluk – PG nr 7 (opiekunka Tamara Korniluk)

3. Natalia Sawicka – PG nr 7 (opiekun Piotr Sawicki)
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Фота аляксандра ВаСЫЛюка

Падвядзенне вынікаў артыстычнай 
працы дзяцей і моладзі ў навучальным 

годзе 2017/2018 
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04.06.2018 
Беластоцкі лялечны тэатр
Фота аляксандра ВаСЫЛюка
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Аб’яднанне ў карысць дзяцей і моладзі, 
якія вывучаюць беларускую мову АБ-БА 

мае новыя ўлады.

ГА ЛОЎНАЯ ЎПРАВА НА ГА Ды 2018-2022:

Уршуля Іванюк – старшыня

кацярына Паўлоўская – намесніца старшыні

Маніка ФедарчУк – скарбнік

юлія косьцІна – сакратар

Марыя Здрайкоўская – член

Жадаем Вам плённай працы!

Фота юркі аСЕннІка
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Рэ дак цый ная ка ле гія: Алі на Ваў ра нюк, 
   Ялан та Гры га рук, 
  Ян Кар чэў скі, 
   Яў ге нія Та ран та

Карэктура: Віталь Луба
Тэх ніч ны рэ дак тар: Адам Паў лоў скі

Рэ дак тар: Мікола Ваўранюк

Вы да вец: Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, 
якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА

Друк: Koncept Białystok

Zre a li zo wa no dzię ki do tac ji 
Mi nis t ra Spraw Wewnętrznych i Ad mi nis t rac ji 

ЗМЕСТ
АД РЭДАКТАРА

РЭД. МІКОЛА ВАЎ РА НЮК

УСЁ ЖЫЦЦЁ СА ШКОЛАЙ
СЛАВАМІР ІВАНЮК

rE cEn z Ja:  FIo nIk Do ro tE usz: 
„Ja ros ŁaW Wa sIl JE WIcz  
kos ty cE WIcz” 
KATARZYNA SAWICKA-MIERZYŃSKA

СЦЭ НА РЫІ ЎРО КАЎ
 TEMAT:  O SZTU CE EM PA TII. IN TER P RE TAC JA WIER SZA MI CHA ŁA KSIĄŻ KA 
  POD TY TU ŁEM „POD PA LA NIE DRZWI”

АЛІ НА ВАЎ РА НЮК

ДОБРЫЯ ПРАКТЫКІ
АЛІ НА ВАЎ РА НЮК

СЦЭ НА РЫІ ЎРО КАЎ
 TЭ МА:  НА ВУ КА ПЕС НІ НА СЛО ВЫ АН Д РЭЯ ХА ДА НО ВІ ЧА 
  З МУ ЗЫ КАЙ АН НЫ БА БІК „КАШ ТА НЫ” 
АЛІ НА ВАЎ РА НЮК

СЦЭ НА РЫІ ЎРО КАЎ
 TЭ МА:  НА ВУ КА ПЕС НІ НА СЛО ВЫ  АН Д РЭЯ ХА ДА НО ВІ ЧА 
  З МУ ЗЫ КАЙ АН НЫ БА БІК „МА МА ХВА ЛЮ ЕЦ ЦА”

АЛІ НА ВАЎ РА НЮК

СЦЭ НА РЫІ ЎРО КАЎ
 TЭ МА:  НА ВУ КА ПЕС НІ НА СЛО ВЫ АН Д РЭЯ ХА ДА НО ВІ ЧА 
  З МУ ЗЫ КАЙ АН НЫ БА БІК „ГРЫБЫ”

АЛІ НА ВАЎ РА НЮК

СЦЭ НА РЫІ ЎРО КАЎ
 TЭ МА:  НА ВУ КА ПЕС НІ ВІК ТА РА ШАЛ КЕ ВІ ЧА „ВЕ РА СЕНЬ”

АЛІ НА ВАЎ РА НЮК

СЦЭ НА РЫІ ЎРО КАЎ
 TЭ МА:  НА ВУ КА ВЕР ША „ША РЫК” АН Д РЭЯ ХА ДА НО ВІ ЧА

АЛІ НА ВАЎ РА НЮК

СЦЭ НА РЫІ ЎРО КАЎ
 TЭ МА:  РЫ СЫ ХА РАК ТА РУ ДОБ РА ГА ВУЧ НЯ

kon kurs plas tycz ny 
     - МАЯ МА ЛЕНЬ КАЯ АЙ ЧЫ НА (MO JA MA ŁA OJ CZYZ NA) 

АЛЯКСАНДР ВАСЫЛЮК 

ПАДВЯДЗЕННЕ ВЫНІКАЎ 
АРТЫСТЫЧНАЙ ПРАЦЫ ДЗЯЦЕЙ І МОЛАДЗІ 
Ў НАВУЧАЛЬНЫМ ГОДЗЕ 2017/2018 - ФОТАРЭПАРТАЖ




